
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: تجربی نظام جدید 29 آذر

زمان برگزاري: 150 دقیقه

تعداد سوال: 140

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

ساخت سنگ آذرین شکل روبه رو کدام است؟  1

توده اي آذر آواري

گدازه اي صفحه اي

با توجه به شکل مقابل کدام حالت مطلوب و کدام نامطلوب است؟   2
ب)الف)

ت)پ)

الف مطلوب - ت نامطلوب پ مطلوب - ب نامطلوب الف نامطلوب - ت مطلوب ب مطلوب - پ نامطلوب

با توجه به شکل مقابل الف، ب، پ، ت به ترتیب کدام اند؟   3
ب)الف)

ت)پ)

ناودیس، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي موازي محور سد، تاقدیس ناودیس، لایه بندي موازي محور سد، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي تاقدیسی

تاقدیس، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي موازي محور سد، ناودیس تاقدیس، لایه بندي موازي محور سد، لایه بندي عمود محور سد، لایه بندي ناودیسی

کدام زمین ها براي احداث تونل و مغار مناسبند؟   4

مقاومت با بیش ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب مقاومت با کم ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب

سست با بیش ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب سست با کم ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب

کدام مورد زیر از اثرات منفی پوشش گیاهی در پایدارسازي دامنه ها می باشد؟   5

پیوستگی ذرات خاك رشد ریشۀ گیاهان شکاف ها کاهش رطوبت خاك مسطح کردن خاك

براي احداث جاده ..................   6

از مصالح خاك فقط در زیرسازي استفاده می شود. از مصالح خاك در بخش زیرسازي و روسازي استفاده می شود.

از مصالح صنعتی و بتنی در بخش زیرسازي استفاده می شود. از مصالح سنگی و بتنی در بخش زیرسازي و روسازي استفاده می شود.

مورفولوژي منطقه اي یک درة  شکل و منطقه اي دیگر یک درة  شکل را نشان می دهد. احداث پل بر روي کدام یک مناسب تر است؟  7

 شکل – چون ضخامت رسوبات در آن کم تر است. شکل – چون سرعت جریان رودخانه در آن کم تر است.

 شکل – چون عرض بستر رودخانه در آن بیش تر است. شکل – چون دیواره هاي مقاوم تري دارد.

کدام یک از موارد زیر نوعی حرکت دامنه اي است؟  8

کشش خزش تنش برش

1

از مصالح خاك فقط در زیرسازي استفاده می شود.

از مصالح صنعتی و بتنی در بخش زیرسازي استفاده می شود.

مورفولوژي منطقه اي یک درة  شکل و منطقه اي دیگر یک درة  شکل را نشان می دهد. احداث پل بر روي کدام یک مناسب تر است؟  

 چون سرعت جریان رودخانه در آن کم تر است.

 چون دیواره هاي مقاوم تري دارد.

کشش
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نوع تنش هاي تأثیرگذار اصلی براي تشکیل شکل زیر، به ترتیب از قدیم به جدید کدام اند؟  9

فشاري، کششی فشاري، برشی

فشاري، فشاري کششی، فشاري

در شکل مقابل، نوع تنش .................. و رفتار سنگ .................. می باشد.  10

برشی - الاستیک

برشی - پلاستیک

فشاري - پلاستیک

فشاري الاستیک

کدام جهش در ژن، می تواند در نهایت در مرحله ي ترجمه، سبب اشتباه خوانده شدن حروف سه نوکلئوتیدي روي  شود؟  11

اضافه شدن  نوکلئوتید ، به میان راه انداز و افزاینده حذف شدن  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی

اضافه شدن  نوکلئوتید به بخشی از ژن، براي ایجاد رمز یک کدون حذف شدن  نوکلئوتید از بخش رمز کننده ي یک کدون

46

46

در گونه زایی دگر میهنی  .................. گونه زایی هم میهنی  ..................  12

همانند – تغییرات به صورت تدریجی می باشد. برخلاف – می تواند رانش ژن رخ دهد.

برخلاف- گونه زایی می تواند چند نسل طول بکشد. همانند- جدایی تولید مثلی در یک نسل رخ می دهد.

شارش ژن می تواند در جهت کاهش  .................. عمل کند و همانند جهش  ..................  13

تنوع در جمعیت مبدأ – همواره تعادل را بر هم می زند. تنوع در جمعیت پذیرنده (مقصد) – فراوانی الل ها را تغییر می دهد.

تنوع فنوتیپی جمعیت پذیرنده – تنوع الل ها را تغییر می دهد. تفاوت بین دو جمعیت – می تواند تنوع اللی ایجاد کند.

در کدام یک نوترکیبی نمی تواند رخ دهد؟  14

درخت زیتون زنبور نر کرم هرمافرودیت بکرزایی مار

چند مورد صحیح است؟  15

الف)هموفیلی به دلیل وجود ژن  معیوب در کروموزوم  گلبول هاي قرمز بالغ به وجود می آید.
ب) در کم خونی داسی شکل، جهش مربوط به الل بیماري در جایگاه فعال رخ داده است.

ج) ماده وراثتی در افرادي که کم خونی داسی شکل دارند نسبت به افراد سالم کمتر است.
د) کاهش ترشح اریتروپویتین، می تواند منجربه آنمی شود.

1234

چند مورد صحیح است؟  16
الف) توالی هاي میانه (اینترون ها) جز خزانۀ ژنی محسوب نمی شوند.

ب) دنا بسپاراز با عمل نوکلئازي خود  را پیرایش می کند.
ج) رانش اللی به صورت جهت دار سبب کوچک شدن خزانۀ ژنی می شود.

د) جهش در سلول هاي پیکري خزانۀ ژنی جمعیت را گسترش می دهد.

هیچکدام سه مورد دو مورد یک مورد

با بررسی ساختارهاي وستیجیال به کدام یک نمی توان پی برد؟  17

ترسیم شرایط زندگی جاندار وجود توالی هاي خاص حفظ شده ترسیم گونه هاي اجدادي روابط خویشاوندي بین گونه ها

کدام  یک بر رخ نمود تأثیر کمتري دارد؟  18

انتخاب طبیعی شارش ژن آمیزش غیر تصادفی جهش

2

ی نظام جدید 29 آذر
تجرب
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هیچکدام

ترسیم شرایط زندگی جاندار

انتخاب طبیعی
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کدام یک به ترتیب توصیف کاملتري از ژنگان درآزولا و سیانوباکتر ارائه می دهد؟  19

ژنگان هسته اي / ژنگان راکیزه – ژنگان هسته اي / ژنگان میتوکندري / ژنگان سبزدیسه

ژنگان حلقوي – ژنگان حلقوي

ژنگان هسته اي / ژنگان راکیزه / ژنگان سبزدیسه – ژنگان حلقوي

ژنگان هسته اي / ژنگان راکیزه – ژنگان حلقوي / ژنگان راکیزه

کدام گزینه در رابطه به گروهی از جانوران که داراي گیرندة پرتو فرابنفش در چشم مرکب خود هستند، صحیح نمی باشد؟  20

تعریف ارنست مایر دربارة گونه ها، می تواند در مورد آن ها صادق باشد.

داراي بال با ساختار هایی با طرح متفاوت نسبت به بال کبوتر می باشند.

ممکن است تحت تأثیر انتخاب طبیعی، خزانۀ ژنی نسل بعد آن ها دستخوش تغییر شود.

بعد از بلوغ، همۀ افراد زیستا و زایا در این گروه، با تولید گامت نوترکیب در تولید مثل جنسی شرکت می کنند.

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  21

«در فرد مبتلا به بیماري گویچه هاي قرمز داسی شکل و داراي ژنوتیپ ..................»  

در برخی یاخته ها بیش از دو دگره  یافت می شود. قطعاً بیش از یک ساختار پروتئین هموگلوبین تغییر کرده است.

قطعاً دگره (هاي) مربوط به این بیماري توسط کامه ها به فرزندان منتقل می شود. تنها یک جفت نوکلئوتید در دناي گویچه هاي قرمز نابالغ تغییر کرده است.

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟(با تغییر)  22
«در تقسیم میتوز یک یاختۀ پوششی عمقی اپی درم پوست بدون بروز جهش، در مرحله اي که ..................»

فام تن ها (کروموزوم ها) در سطح استوایی یاخته قرار می گیرند، هر ریزلولۀ پروتئینی دوك، در ساختار دوم خود داراي پیوند هاي هیدروژنی است.

تجزیۀ پوشش هسته آغاز می شود، فام تن شمارة  که بزرگ ترین فام تن (کروموزوم) می باشد، به کمک میکروسکوپ نوري قابل مشاهده می شود.

فام تن ها حداکثر فشردگی را دارند، ممکن است عدد کروموزومی یاخته بر خلاف مقدار مادة ژنتیک هسته اي افزایش یابد.

تخریب نوعی پروتئین در یاخته  مشاهده می شود، همواره کروماتید هاي خواهري هر کروموزوم از یکدیگر جدا می شوند.

1

در یک ژن پروتئین ساز باکتري مولد بیماري سینه پهلو، جهش جانشینی رخ داده است. در این باکتري ممکن است تغییري در کدام مورد ایجاد  23
شود؟ (با تغییر)

اندازة رونوشت ژن اندازة عامل تغییر شکل باکتري ها اندازة توالی افزاینده چارچوب خواندن رمزها

کدام عبارت، نادرست است؟  24

اندکی از جهش ها، تأثیري فوري بر رخ نمود (فنوتیپ) دارند.

انتخاب طبیعی، ضامن بقاي همۀ زاده هاي فرد سازگار با محیط است.

نوعی عامل تغییردهندة فراوانی دگره (الل )ها، خزانۀ ژنی جمعیت را غنی تر می سازد.

فراوانی دگره  اي (اللی) یک جمعیت، می تواند بر اثر رویدادهاي تصادفی تغییر نماید.

کدام گزینه در مورد انواع جهش ها درست است؟ (باتغییر)  25

هر نوع جایگزینی یک نوکلئوتید با نوکلئوتید دیگر، نوعی جهش اضافه و حذف است.

هر جهشی که منجر به کاهش طول پلی پپتید شود، نوعی جهش جانشینی است.

جهش تغییر چارچوب همواره باعث افزایش طول پلی پپتید می شود.

براي ایجاد جهش در ساختار کروموزوم همواره شکسته شدن الزامی است.

گزینۀ صحیح کدام است؟ (باتغییر)  26

رانش ژن، فراوانی نسبی الل هاي یک جمعیت را تغییر میدهد. انتخاب طبیعی تکیه بر ژنوتیپ هاي افراد جمعیت دارد.

جهش، عامل اصلی حفظ تعادل در افراد جمعیت است. شارش ژن، باعث افزایش تنوع در جمعیت مبدأ می شود.

3

ی نظام جدید 29 آذر
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رانش ژن، فراوانی نسبی الل هاي یک جمعیت را تغییر میدهد.

جهش، عامل اصلی حفظ تعادل در افراد جمعیت است.
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به منظور گونه زایی دگر میهنی، ابتدا ..................  (باتغییر)  27

اعضاي جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولید مثلی شدند. یکی از عوامل مؤثر بر تغییر ساختار ژنی جمعیت، کُند یا متوقف گردید.

تنها، عامل تغییردهندة اللها فعال گردید. عوامل مؤثر بر تغییر فراوانی اللها، دست به کار شدند.

در گونه زایی هم میهنی  .................. گونه زایی دگر میهنی ..................  (باتغییر)  28

همانند - قطعاً نوعی جدایی تولید مثلی بین دو گروه رخ می دهد.

برخلاف – به دلیل توقف یا کُند شدن شارش ژن، انواع متفاوت ظاهر می شوند.

همانند – جدایی تولیدمثلی و گونه زایی در یک نسل روي می دهد.

برخلاف – اعضاي هر دو جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولیدمثلی می شوند.

کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستى کامل مى کند؟  29
« به دنبال وقوع .................. در یک جمعیت متعادل، قطعاً .................. قابل انتظار است. »

رانش دگره اي – ثبات مجموع فراوانى دگره ها طی چندین نسل آمیزش وابسته به ژن نمود – تغییر فراوانی نسبی رخ نمودها

انتخاب طبیعى – افزایش فراوانى صفات افزایندة بقاى فرد  عامل کاهندة تنوع – حذف دگرة ناسازگار صفتى نامطلوب 

چند مورد عبارت زیر را دربارة نیروهاى ایجادکنندة تغییر در جمعیت به نادرستى کامل مى کند؟  30
«هر عاملى که مى تواند موجب .................. شود؛ لزوماً این عمل را با .................. صورت می دهد.»

الف) افزایش تنوع در جمعیت – ایجاد دگره هاى جدید   
ب) کاهش شانس بقاى جمعیت – تغییر تصادفى فراوانى دگره ها 

پ) ایجاد زمینه اثر انتخاب طبیعى – برهم زدن تعادل در جمعیت 
ت) پیدایش دگرة جدید در خزانۀ ژنى جمعیت – ایجاد تغییر پایدار در نوکلئوتیدهاى دناي افراد

123صفر

کدام عبارتها نادرست هستند؟ «در انسان سالم، .................. »   31

الف) لوبهاي بویایی با سامانۀ لیمبیک در ارتباط هستند.

ب) قسمتی از مغز که مرکز احساسات است، تالاموس را به مرکز تشنگی و گرسنگی و قشر مخ متصل میکند.

ج) علاوه بر تالاموس، مراکز مهم دیگري براي پردازش اطلاعات در بالاي ساقهي مغز وجود دارند.

د) مهمترین مرکز هماهنگی حرکات بدن براي حفظ تعادل، در مجاورت هیپوتالاموس قرار دارد.

ج و د ب و د  الف و ج الف و ب

در اندازهگیري اختلاف پتانسیل دو سوي غشاي نورون ..................  32

از دو الکترود استفاده میشود، یکی در سمت سرهاي آبدوست و دیگري در سمت سرهاي آبگریز غشا.

پتانسیل درون سلول اندازه گیري می شود.

یونهاي مثبت بیرون سلول نسبت به یونهاي منفی سیتوپلاسم ثبت میشود.

اختلاف پتانسیل بین دو سوي غشا نورون در خلال پتاسیل عمل، کمتر از زمانی است که نورون  فعالیت عصبی ندارد. 

در پی اتصال هر نوع ناقل عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در مغز انسان، .................. نورون پس سیناسی ادامه می یابد.(با تغییر)  33

ورود ناگهانی یون هاي سدیم به اطلاعات از روي ژن ها خوانده می شوند.

ورود بسیاري از مواد موجود در خون به فرایند بی هوازي در تولید 
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در پی اتصال هر نوع ناقل عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در مغز انسان، .................. نورون پس سیناسی ادامه می یابد.(با تغییر)  

ورود بسیاري از مواد موجود در خون به
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32

1 4

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ در شکل روبرو، بخش شماره .................. ، معادل بخشی از مغز انسان است که  34
..................  (با تغییر)

- مرکز برخی از انعکاس هاي بدن است.

- در تقویت و پردازش اغلب اطلاعات حسی نقش مهمی دارد.

- فعالیت هاي مربوط به ضربان قلب و تنفس را تنظیم می کند.

- پیام هاي مربوط به گیرنده هاي بویایی و بینایی، ابتدا به آن وارد می شود.

3

2

4

1

در انسان، رشته هاي عصبی دستگاه عصبی .................. ممکن نیست .................. (با تغییر)  35

خود مختار - فقط به یاخته هاي با ساختار سارکومري پیام برساند. پیکري - موجب حرکات غیرارادي شوند.

محیطی - دورکننده ي پیام از جسم سلولی باشند. مرکزي - داراي عایق لیپیدي باشند.

چین خوردگی هاي مخ سطح آن  را افزایش می دهد. این عمل در وظیفه ي مغز مهم است، زیرا:  36

باعث افزایش تعداد جسم سلولی نورون هایی می شود که پردازش اطلاعات را برعهده دارند.

به مخ اجازه ي جذب بیشتر اکسیژن را می دهد.

باعث افزایش میلین می شود، بدین ترتیب سرعت هدایت پیام بیشتر می شود.

با کارآیی بالا از مخ در برابر آسیب ها حفاظت می کند.

کدام یک   موارد از گزینه هاي زیر در ارتباط با دستگاه عصبی خود مختار می باشند؟  37
الف) افزایش جریان خون به ماهیچه هاي اسکلتی

ب) ترشح لیزوزیم
ج) تنظیم انقباض ماهیچه هاي قلبی

د) انعکاس عقب کشیدن دست

الف و ب و ج و د ب و ج الف و ب و ج الف و د

نوع گیرندة .................. با بقیه تفاوت اساسی دارد.(با تغییر)  38

فشار در پوست انسان روي پاهاي جلویی جیرجیرك

موجود در ساختار خط جانبی ماهی حوض موجود در روي پاهاي مگس ها

در کدام، ماهیچههاي صاف وجود دارد؟  39

عنبیه شبکیه صلبیه قرنیه

در ارتباط با چشم گاو کدام عبارت صحیح است؟  40

اجسام مژگانی شامل عضلات و تارهاي آویزان است که قطر مردمک را تغییر می دهند.

با انقباض ماهیچه هاي حلقوي عنبیه بر خلاف ماهیچه هاي شعاعی، گیرنده هاي نوري کم تري تحریک می شوند.

فاصلۀ بین عصب بینایی تا روي قرنیه در سطح بالاي چشم، کم تر از سطح پایینی چشم است.

فاصلۀ بین نقطه ي کور تا بخش شفاف صلبیه در سطح پایینی چشم بیشتر از سطح بالایی چشم است.
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با توجه به بخش انتهایی نمودار مقابل، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟  41

کانال هاي نشتی سدیمی بسته و کانال هاي دریچه دار سدیمی باز می باشند.

کانال هاي دریچه دار سدیمی باز و کانال هاي نشتی پتاسیمی بسته می باشند.

کانال هاي دریچه دار پتاسیمی باز و کانال هاي نشتی پتاسیمی نیز باز می باشند.

کانال هاي دریچه دار پتاسیمی بسته و کانال هاي نشتی پتاسیمی باز می باشند.
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چند مورد عبارت روبه رو را به درستی تکمیل می کنند؟ « نمی توان گفت در .................. وجود دارد. »   42
الف) عصب نخاعی، همانند ریشه ي پشتی آن ، هسته ي یاخته

ب) ریشه پشتی عصبی نخاعی، همانند ریشه شکمی آن، هسته ي یاخته
ج) ریشه شکمی عصب نخاعی، برخلاف عصب نخاعی، جسم یاخته  اي

د) ریشه پشتی عصب نخاعی، برخلاف عصب نخاعی، جسم یاخته اي

1234

کدام جمله عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی کند؟  43
در بیماري اي که شبکیه در جلوي محل تشکیل تصویر قرار دارد .................. فرد سالم ..................

همانند - عدسی چشم براي دیدن اجسام دور نازك می شود. برخلاف - اجسام نزدیک به خوبی دیده نمی شوند.

برخلاف  - عینک همگرا کمک به دیدن اجسام نزدیک می کند. فاصلۀ عدسی تا شبکیه همانند - می باشد.

نمی توان گفت .................. .  44

آکسون هاي گیرند ه هاي بویایی از استخوان جمجمه عبور می کنند. در عصب تعادلی گوش غلاف میلین وجود ندارد.

تعداد جوانه هاي چشایی از گیرنده هاي چشایی کمتر است. ذره هاي غذا در مادة حاوي آنزیم حل می شوند.

شیپور استاش ..................  45

بخشی است که هوا را از طریق مجراي شنوایی به گوش میانی منتقل می شود.

بخشی است که ناحیه اي مخاطی را به ناحیۀ هوا دار متصل می کند.

بخشی است که با یکسان کردن فشار دو طرف پردة صماخ باعث می شود این پرده بلرزد.

بخشی است ماهیچه اي که بر خلاف گوش میانی درون استخوان  قرار ندارد.

هر بخشی از مغز که در یادگیري دخالت دارد، قطعا ..................  46

داراي سلول هایی با توانایی تغییر پتانسیل غشاء است. جایگاه پردازش نهایی اطلاعات ورودي به مغز است.

در بین دو نیم کرة خود چندین رابط دارند. در تنظیم ترشح بسیاري از هورمون ها موثر است.

دستور انقباض ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی براي آغاز تنفس، مستقیما توسط بخشی از مغز صادر می شود که ..................  47

فقط در سطح پشتی مغز دیده می شود و زیر مغز میانی است.

در سمت پشتی آن بطن چهارم قرار دارد و در تشریح مغز، سفید رنگ دیده می شود.

بخشی که بین کیاسماي بینایی و مغز میانی قرار دارد.

بخشی که در فعالیت هاي شنوایی، بینایی و حرکت هم نقش دارد.

یاختۀ عصبی ..................  یاختۀ عصبی .................. می تواند  ..................  48

حرکتی، همانند_ حسی_ داراي آسه با انشعاباتی در انتهاي خود باشد. 

رابط، برخلاف_ حرکتی_ چندین دارینه متصل به جسم یاخته اي داشته باشد. 

حسی، برخلاف_ رابط_ پیام هاي عصبی را به یک یاخته غیرعصبی انتقال دهد. 

حرکتی، همانند_ حسی_ داراي رشته هاي میلین دار در طرفین جسم یاخته اي باشد. 

یاخته ي عصبی  ..................  می تواند  ..................  داشته باشد.  49

رابط بر خلاف یاخته ي عصبی حرکتی - چندین دارینه ي متصل به جسم یاخته اي

رابط بر خلاف یاخته ي عصبی حرکتی - آسه با انشعابات فراوان در انتهاي خود

حسی همانند یاخته ي عصبی رابط - رشته هاي میلین دار در طرفین جسم یاخته اي

حرکتی بر خلاف یاخته ي عصبی حسی - در انتقال پیام عصبی به یک یاخته ي غیر عصبی نقش
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در هر جانوري که .................. به طور حتم ..................  50

در پاهاي جلویی خود محفظۀ هوایی دارد – گره هاي عصبی مغزي، فعالیت ماهیچه ها را در هر بند بدن کنترل می کنند.

در پاهاي خود گیرنده هاي شیمیایی براي انواع مولکول ها دارد - دستگاه عصبی مرکزي از مغز و دو طناب عصبی موازي تشکیل شده است.

در زیر و جلوي هر چشم خود گیرنده هاي دریافت کنندة امواج فروسرخ را دارد - طناب عصبی پشتی بخشی از دستگاه عصبی مرکزي است.

با یاخته هاي گیرنده هاي نور امواج فرابنفش را دریافت می کند – یون هاي کلر و پتاسیم از شبکۀ مویرگی به لوله هاي مالپیگی ترشح می شود.

کدام یک از گزینه هاي زیر به درستی بیان شده است؟  51

حین فرآیند تشریح چشم گاو، بخش تغذیه کنندة قرنیه در چشم، ظاهري کاملاً شفاف دارد.

محل قرار گیري مادة حساس به نور گیرندة استوانه اي در چشم، از محل قرار گیري مادة حساس به نور گیرندة مخروطی کوتاه تر است. 

یاخته هاي ماهیچه اي که کره چشم را حرکت می دهند هسته هاي این یاخته ها در مجاورت غشاي یاخته اي قرار دارند.

زلالیه مادة شفاف و زجاجیه مایع شفاف چشم است. 

چند مورد از موارد زیر از ویژگی هاي مشترك پمپ سدیم - پتاسیم و کانال دریچه دار است؟  52
الف) به صورت سراسري در عرض غشاء قرار دارند.

ب) در هنگام پتانسیل عمل، فعال هستند.
ج) ذرات باردار را در جهت شیب غلظت از غشاء عبور می دهند. 

د) نوع واحدهاي سازندة آنها یکی است.

1234

بخش پیکري .................. بخش خود مختار .................. .  53

برخلاف - بر دستگاه تنفس اثر دارد. همانند - می تواند به یاخته هاي داراي خطوط تیره و روشن پیام رسانی کند.

برخلاف - داراي ریشه هاي پشتی و شکمی اند. برخلاف - همیشه ارادي است.

چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  54
«در انسان، انجام .................. عضلات بدن، متأثر از بخش .................. دستگاه عصبی محیطی است و این بخش در تنظیم ترشح غدد فاقد نقش است.»

الف) همۀ حرکات ارادي - پیکري                                              ب) همۀ حرکات غیر ارادي - خود مختار
ج) فقط بعضی از حرکات ارادي - خود مختار                                 د) فقط بعضی از حرکات غیر ارادي - پیکري

1234 مورد مورد مورد مورد

کدام گزینه عبارت مقابل را نادرست تکمیل می کند؟ «در بدن یک فرد، در صورت ..................  در محل سیناپس هاي  .................. »  55

تأثیر مادة اعتیادآور - سامانۀ لیمبیک، در ابتداي مصرف میزان آزادسازي چندین نوع ناقل عصبی افزایش می یابد.

تخریب گیرنده ها - رشته هاي عصبی پاراسمپاتیک با گروهی از سلول هاي عضلۀ قلب، ضربان قلب کاهش می یابد.

اختلال در باز جذب ناقل هاي عصبی - نورون هاي دستگاه عصبی سمپاتیک با مرکز  (هاي) تنفس، تعداد انقباضات میان بند افزایش می یابد.

فقدان آنزیم هاي تجزیه کنندة ناقل عصبی - رشته هاي عصبی پیکري با عضلات اسکلتی، مدت انقباض ماهیچۀ اسکلتی افزایش می یابد.

کدام گزینه دربارة دستگاه عصبی مرکزي نادرست است؟  56

نوعی مویرگ که ورود و خروج مواد در آن به شدت کنترل می شود، توانایی انتقال نوعی داروي محلول در آب را از طریق منافذ پر آب داراست.

نوعی مایع که در فضاي بین پرده هاي مننژ قرار دارد، می توانند همانند نوعی بافت پیوندي با توانایی ضربه گیري عملکرد یکسانی داشته باشد.

تمامی لایه هاي پردة مننژ سراسر دستگاه عصبی مرکزي را می پوشانند.

داخلی ترین لایۀ پردة مننژ در مغز، در تشکیل سد خونی _ مغزي نقش دارد.

در انسان، کدام ویژگی یاخته هاي تمایز یافته اي است که مستقیماً توسط مولکول هاي بو، تحریک می شوند؟ (با تغییر)  57

با آکسون هاي بلند نورون هاي لوب بویایی در ارتباط هستند. داراي زوائد یاخته اي همگی با طول برابر در ساختار خود می باشد.

تغییري در پتانسیل الکتریکی یاخته هاي لوب بویایی ایجاد می کنند. مادة مخاطی را در بخش فوقانی حفرات بینی ترشح می نمایند.
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با آکسون هاي بلند نورون هاي لوب بویایی در ارتباط هستند.

تغییري در پتانسیل الکتریکی یاخته هاي لوب بویایی ایجاد می کنند.
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چند مورد عبارت زیر را به درستی کامل مى کند؟  58
« در طى ثبت فعالیت یاخته هاى عصبى به دنبال ..................، قطعاً .................. »

الف) افزایش اختلاف پتانسیل نورون در حال استراحت – پیام عصبى در یاخته تولید و هدایت مى شود.
ب) باز شدن کانال هاى دریچه دار در قلۀ منحنى – میزان یون پتاسیم بیرون یاخته از درون بیشتر مى شود. 

پ) فعالیت ناقل سدیم غشایی – یون هاى مؤثر در انعقاد خون با صرف انرژى به یاخته وارد مى شوند.
ت) بیشترین تجمع یون ها در درون یاخته – کاهش اختلاف پتانسیل دو سوى غشا یاخته قابل مشاهده است.

1234

چند مورد دربارة دستگاه عصبی انسان سالم و بالغ به نادرستى بیان شده است؟  59
الف) هر یاختۀ عصبى ترشح کنندة ناقل عصبی، توسط نورون پیش سیناپسی تحریک شده است.

ب) محلول بودن اتانول در چربی، عامل جذب سریع آن در دستگاه گوارشی انسان است.
پ) ارتباط نورون هاى حسى و حرکتى لزوماً توسط یاختۀ عصبى رابط ممکن مى شود.

ت) عصب شامل زوائد بلند یک یاختۀ عصبى است که توسط بافت پیوندى پوشانده شده است.

1234

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می کند ؟  60
«  .................. در شرایطى ممکن است تحت تأثیر .................. رخ  دهد.»

شروع انقباض یاخته هاى میوکارد حفرات بالایى قلب – بخش خودمختار اعصاب حرکتى

رفع اختلال انتقال پیام هاى عصبى به یاختۀ پس سیناپسى – پیک شیمیایی مترشحه از کلیه

نشت کلسیم به فضاي سیتوپلاسم یاخته هاى دیافراگمی – بخش خودمختار اعصاب حرکتى

انتقال پیام درد از پوست صورت به مرکز پردازش در بدن – ریشۀ پشتى عصب نخاعى

، کدام است؟ حد عبارت  وقتی   61
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، اگر  باشد، آن گاه حد تابع  وقتی  کدام در تابع با ضابطه ي   67
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4 482

4 42
22

1
1
3

5
3

3

حاصل  کدام است؟  69
53 2 3

13 1 3
325

حاصل  کدام است؟  70
2 1
2 1

12

اگر  باشد، حاصل  کدام است؟  71
3

24
22

2 53

73 2

1
3

33
1
3

، آنگاه  کدام است؟ اگر   723
2 12

1
3223

31 5

y

x0

، نماد جزء صحیح است.) نمودار تابع  به صورت شکل روبه رو است. حاصل  کدام  است؟ (  73
5

1
4

1

1
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اگر نمودار تابع  به صورت زیر باشد، نمودار تابع  در اطراف  به کدام صورت است؟  75
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نمودار تابع با ضابطۀ  در اطراف  به کدام صورت است؟  76

    

1 1
3

0

در تابع  اگر  و  باشند، آنگاه عدد حقیقی  کدام است؟   77
3 162

2
2

0

2
3

3
2

3
4

4
3

اگر  باشد، مقدار  کدام است؟  78

وجود ندارد. فقط  یا  فقط 

1
122

3434

اگر  و  باشد، آنگاه حد راست و چپ تابع  در  به ترتیب از راست به چپ کدام  79

است؟

 و  و  و  و 

2 54

1
11

، کدام بیان، درست است؟ در مورد تابع با ضابطۀ   80
1 2

2
3

2
3

2
3

4
3

به جسمی که روي یک سطح افقی قرارداردضربه می زنیم وجسم باسرعت  شروع به حرکت درراستاي افق می کندوجسم پس از  مترمی  81

ایستد. کدام است؟
0

00

2
0

2

2
0

2

2

گلوله اي به جرم  در خلاء پرتاب می شود اندازه ي تغییرات تکانه ي آن در مدت  چند  و جهت آن:  82

قابل محاسبه نیست.  و قائم بطرف بالا و قائم بطرف پائین و در راستاي افقی

1002

222

گلوله اي با سرعت اولیه  از تفنگی شلیک می گردد اگر جرم تفنگ  برابر جرم گلوله باشد سرعت عقب نشینی تفنگ در لحظه ي  83

شلیک چند  می باشد؟

200300

26600
2
3

جسمی به جرم  روي سطح افقی با ضریب اصطکاك جنبشی  قرار دارد. جسم را با نیروي افقی  نیوتون می کشیم و جسم در  84

جهت نیرو حرکت می کند. این نیرو را حداکثر چند نیوتون می توانیم کاهش دهیم, بدون اینکه سرعت جسم کاهش یابد؟ 

40٫2540

10
2

5103020

90° v2v1

گلوله اي به جرم  مطابق شکل زیر با سرعت   به زمین برخورد کرده و با سرعت  از زمین جدا می شود تغییر تکانه  85

گلوله برحسب کیلوگرم متر بر ثانیه کدام است؟

14132

1357
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جسمی به جرم  روي سطح افقی با ضریب اصطکاك جنبشی  قرار دارد. جسم را با نیروي افقی  نیوتون می کشیم و جسم در  

جهت نیرو حرکت می کند. این نیرو را حداکثر چند نیوتون می توانیم کاهش دهیم, بدون اینکه سرعت جسم کاهش یابد؟ 

جسمی به جرم  روي سطح افقی با ضریب اصطکاك جنبشی  قرار دارد. جسم را با نیروي افقی  نیوتون می کشیم و جسم در جسمی به جرم  روي سطح افقی با ضریب اصطکاك جنبشی  قرار دارد. جسم را با نیروي افقی  نیوتون می کشیم و جسم در40   
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گلوله اي به جرم  مطابق شکل زیر با سرعت   به زمین برخورد کرده و با سرعت  از زمین جدا می شود تغییر تکانه گلوله اي به جرم  مطابق شکل زیر با سرعت   به زمین برخورد کرده و با سرعت  از زمین جدا می شود تغییر تکانه  گلوله اي به جرم  مطابق شکل زیر با سرعت   به زمین برخورد کرده و با سرعت  از زمین جدا می شود تغییر تکانه3  گلوله اي به جرم  مطابق شکل زیر با سرعت   به زمین برخورد کرده و با سرعت  از زمین جدا می شود تغییر تکانه  گلوله اي به جرم  مطابق شکل زیر با سرعت   به زمین برخورد کرده و با سرعت  از زمین جدا می شود تغییر تکانه2   
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اگر اندازه ي تکانه ي جسمی  درصد افزایش یابد، انرژي جنبشی آن چند درصد افزایش خواهد یافت؟ (جرم جسم ثابت است.)  8620

40222044

اگر انرژي جنبشی جسمی  افزایش یابد، اندازة تکانۀ آن چند درصد افزایش خواهد یافت؟(جرم جسم ثابت فرض شود.)  8769

11213040

هرگاه جسم  را به یک فنر بیاویزیم طول آن  می شود و اگر به آن وزنه  بیاویزیم، طول آن  می شود. حال اگر این فنر را  88

به صورت افقی به جسمی به جرم  بسته و روي سطح افقی با سرعت ثابت بکشیم طول آن  می شود. ضریب اصطکاك جنبشی بین سطح افقی و
جسم چند است؟

222324

523

0٫20٫40٫50٫65

a

F

شخصی درون آسانسوري که با شتاب  از حال سکون بالا می رود و کتابی به جرم  را حداقل با نیروي  به دیوار قائم  89

آسانسور فشرده، به طوري که کتاب نسبت به آسانسور ساکن است. ضریب اصطکاك ایستایی کتاب و دیواره ي آسانسور چقدر است؟

2
2

50020

0٫50٫1

0٫20٫3

m F
 

در شکل زیر، جسم  تحت تأثیر نیروي افقی  به سمت راست با شتاب ثابت در حال حرکت است. اگر در یک لحظه نیروي  در صفحۀ کاغذ  90

و  درجه در خلاف جهت عقربه هاي ساعت طوري بچرخد که در راستاي قائم به جسم به طرف بالا وارد شود، بزرگی شتاب جسم در راستاي افقی دو

برابر می شود. چنانچه ضریب اصطکاك جنبشی جسم با سطح برابر با  باشد، بزرگی نیروي  چند برابر وزن جسم است؟ (جسم در هر دو حالت
روي سطح افقی حرکت می کند.)

90
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1
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2
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دو نیروي  و  مطابق شکل بر جسمی به جرم  کیلوگرم اثر می کنند. ضریب اصطکاك بین جسم و سطح افقی برابر   91

( است. نیروي اصطکاك چند نیوتون است؟ (

1514230٫4

10 2

610

24

گلوله اي به جرم  گرم را با سرعت اولیۀ  رو به بالا پرتاب می کنیم تا لحظۀ رسیدن به بالاترین نقطۀ مسیر، کار نیروي مقاومت هوا  92

چند ژول است در صورتی که شتاب حرکت جسم  و نیروي مقاومت هوا ثابت باشد؟ 

10020
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گلوله اي به جرم  گرم مطابق شکل با تندي  به سطح افقی برخورد کرده و با تندي  پس از  ثانیه بر می گردد. نیروي وارد  93
بر گلوله در این مدت چند نیوتون است؟

200430٫2
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گلوله اي به جرم  گرم مطابق شکل با تندي  به سطح افقی برخورد کرده و با تندي  پس از  ثانیه بر می گردد. نیروي وارد گلوله اي به جرم  گرم مطابق شکل با تندي  به سطح افقی برخورد کرده و با تندي  پس از  ثانیه بر می گردد. نیروي وارد  گلوله اي به جرم  گرم مطابق شکل با تندي  به سطح افقی برخورد کرده و با تندي  پس از  ثانیه بر می گردد. نیروي وارد0٫2   
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m
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مطابق شکل زیر، جسمی با نیروي افقی  طوري به دیوار قائم تکیه داده شده است که جسم در آستانۀ لغزش به سمت پایین باشد. اگر ضریب  94

اصطکاك ایستایی بین جسم و دیوار از  به  برسد،  را چند برابر کنیم تا اندازة نیرویی که از طرف دیوار به جسم وارد

می شود، تغییر نکند؟

2
2

3
2

1
47

7

42

6

2 2

3

چتربازي به جرم  از ارتفاع مشخصی نسبت به سطح زمین به پایین می پرد. وقتی تندي چترباز به  می رسد، چترباز چتر خود را باز  95

می کند. اگر پس از باز کردن چتر رابطۀ بین تندي چترباز و نیروي مقاومت هوا در  به صورت  باشد، به ترتیب از راست به چپ بیشینۀ

بزرگی شتاب و تندي حدي این چترباز چند واحد  است؟ 

 و  و  و  و 

8020

5 2

10

154154 10252 10255

جسمی به جرم  روي سطح افقی بدون اصطکاکی با سرعت ثابت  در حال حرکت است. اگر نیرویی افقی به بزرگی  در خلاف  96

جهت حرکت جسم به مدت  به جسم وارد شود، در پایان این مدت، اندازة تکانۀ جسم چند واحد  خواهد شد؟
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2
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جسمی به جرم  به یک فنر افقی با طول اولیۀ  و ثابت  برخورد می کند. اگر ضریب اصطکاك جنبشی جسم با سطح افقی  97

( برابر با  باشد، در لحظه اي که اندازة شتاب جسم بیشینه و برابر با  می شود. طول فنر چند سانتی متر است؟ (

212200

0٫25 210

810

911

جسمی را در هوا رها می کنیم. جسم در مدت  و تا لحظۀ رسیدن به سطح زمین  سقوط می کند. جسم در فاصلۀ  متري نقطه اي که  98

رها شده است، به تندي حدي اش که  است، می رسد. اگر جرم جسم  باشد، نیروي متوسط مقاومت هواي وارد شده بر جسم قبل از رسیدن به

( سرعت حدّي چند نیوتن است؟ (

8٫56024

950

10

0٫10٫30٫40٫5

قطعه سنگی به جرم  از ارتفاع به اندازة کافی بلند از سطح زمین رها می شود. اگر رابطۀ بین اندازة نیروي مقاومت هواي وارد بر آن برحسب  99

( تندي در  به صورت  باشد، تندي حدي این سنگ چند متر بر ثانیه است؟ (

صفر

5
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247
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مطابق شکل زیر، جسمی به وزن  توسط نیروي افقی  به حال سکون بر دیوارة قائمی ثابت نگه داشته شده است. ضرایب  100

اصطکاك ایستایی و جنبشی میان دیواره و جسم به ترتیب  و  است. در این حالت نیرویی به بزرگی  موازي با دیواره رو به پایین به جسم
وارد می شود. نیرویی که جسم به دیواره وارد می کند، چند نیوتون می شود؟
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قطر یک گلوله ي توپر آلومینیومی دو برابر قطر یک گلوله ي توپر مسی است. اگر جرم گلوله ي آلومینیومی  برابر جرم گلوله ي مسی باشد،  101
چگالی آلومینیم چند برابر چگالی مس است؟
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قطر یک گلوله ي توپر آلومینیومی دو برابر قطر یک گلوله ي توپر مسی است. اگر جرم گلوله ي آلومینیومی  برابر جرم گلوله ي مسی باشد، قطر یک گلوله ي توپر آلومینیومی دو برابر قطر یک گلوله ي توپر مسی است. اگر جرم گلوله ي آلومینیومی  برابر جرم گلوله ي مسی باشد،  قطر یک گلوله ي توپر آلومینیومی دو برابر قطر یک گلوله ي توپر مسی است. اگر جرم گلوله ي آلومینیومی  برابر جرم گلوله ي مسی باشد،2٫4   
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، تعداد یکاي اصلی کم تري نسبت به سایر گزینه ها به کار رفته است؟ در تعریف یکاي کدام یک از مفاهیم فیزیکی زیر در   102

گشتاور شتاب متوسط انرژي نیرو

10 3- mh

2 md

10
3

mμ+400

باتوجه به شکل زیر، مساحت ذوزنقه برحسب  مطابق کدام گزینه است؟  1032

330

3003000

چه تعداد از تبدیل یکاهاي زیر صحیح نیست ؟  104

الف)                    ب) 

ج)                                د) 

1 1000
3 3

1 0٫1
2

2

1 10 10٫5 5003 3

4321

قطر هر اتم هیدروژن برابر با  است. مجموع حجم چه تعداد اتم هیدروژن معادل حجم کره اي به شعاع یک میکرون است؟  10510 1

10128 10121098 109

درون یک قطعه فلز به جرم  گرم حفره اي وجود دارد. فلز را درون آب در داخل استوانۀ مدرج می اندازیم. قطعه فلز کاملاً در آب فرو  106

می رود و سطح آب  سانتی متر بالا می آید. اگر سطح مقطع داخلی استوانه  باشد، حجم حفرة خالی درون قطعه فلز چند سانتی متر مکعب

است؟ (چگالی فلز  است و آب از استوانه بیرون نمی ریزد.)

75

1٫510 2

7500
3

252٫57٫5

می دانیم که گاز آرگون  درصد از جرم کل گازهاي تشکیل دهندة جو زمین را به خود اختصاص داده است. تخمین مرتبۀ بزرگی جرم این  107

، فرض کنید که فشار جو در تمام نقاط سطح زمین   پاسکال بوده و شعاع کرة زمین  گاز در جو زمین، برحسب تُن کدام است؟ (

  است.)
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6٫4 106
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در شکل روبه رو، اگر طناب توسط شخص به اندازة  کشیده شود، جابه جایی وزنه برحسب دکامتر چقدر خواهد بود؟   108

 (از وزن نخ و قرقره صرف نظرشود.)
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یک «سیر» معادل  «مثقال» و یک «مثقال» معادل  «گندم» و  «نخود» است. باري از نخود به جرم  گندم معادل چند سیر است؟  109169624256

1
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3

یک یکاي نجومی تقریباً برابر چند سال نوري است؟ (فاصلۀ زمین تا خورشید تقریباً برابر است.)  1102 1011
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یک «سیر» معادل  «مثقال» و یک «مثقال» معادل  «گندم» و  «نخود» است. باري از نخود به جرم  گندم معادل چند سیر است؟ یک «سیر» معادل  «مثقال» و یک «مثقال» معادل  «گندم» و  «نخود» است. باري از نخود به جرم  گندم معادل چند سیر است؟  یک «سیر» معادل  «مثقال» و یک «مثقال» معادل  «گندم» و  «نخود» است. باري از نخود به جرم  گندم معادل چند سیر است؟256   
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اگر در سلول استاندارد روي ـ جیوه، به جاي الکترود استاندارد جیوه، الکترود استاندارد آهن قرار داده شود، کدام تغییر روي خواهد داد؟ (  111

الکترودهاي استاندارد روي، جیوه و آهن به ترتیب برابر  ، و  ولت است.)

الکترود روي از آند به کاتد مبدل می شود.  سلول به اندازه  ولت، کاهش می یابد.

جهت جریان الکترون در مدار بیرونی عوض می شود. مقدار کاتیون  در محلول کاهش می یابد.

0٫760٫850٫44

1٫29
2

مولکول اتیلن گلیکول و مولکول اگزالیک اسید در کدام مورد با هم تفاوت دارند؟  112

عدد اکسایش اتم هاي کربن شمار اتم هاي کربن

شمار الکترون هاي ناپیوندي روي هر اتم اکسیژن شمار جفت الکترون هاي پیوندي

با در نظر گرفتن واکنش هاي مقابل کدام توصیف در مورد واکنش مورد نظر به درستی بیان شده است؟ (با کمی تغییر)  113

) - اتم اکسیژن در آن، نقش اکسندگی دارد.   )

) - اتم اکسیژن در آن هم اکسید و هم کاهیده شده است.   )

) - اتم اکسیژن در آن هم نقش اکسنده و هم نقش کاهنده را دارد. )

) - عدد اکسایش اتم اکسیژن در آن از  به صفر رسیده و اکسایش یافته است. )

 2 22 2 2

 2 22 2 2 2

 2 23 2 2

1

از میان سه واکنش زیر، یک واکنش با هر یک از دو واکنش دیگر، یک تفاوت اساسی دارد، این واکنش کدام است و این تفاوت، در چیست؟  114

- کم تر بودن شمار مول هاي فراورده - میزان تغییر عدد اکسایش اتم اکسیژن 

- تفاوت حالت فیزیکی فراورده ها با واکنش دهنده - میزان تغییر عدد اکسایش اتم اکسیژن

2 22 2 2

2 22 2 2 2

2 2 33 2

کدام عبارت درست است؟  115

عدد اکسایش نیتروژن ها در  یکسان و برابر  است.

مجموع عدد اکسایش کربن ها در متیل استات  با مجموع عدد اکسایش کربن ها در اتانال برابر است.

همۀ فلزها به حالت آزاد فقط کاهنده و همۀ نافلزها به حالت آزاد فقط اکسنده هستند.

اختلاف بیش ترین و کم ترین عدد اکسایش نیتروژن  واحد بوده و نیتروژن در  فقط می تواند کاهنده باشد.

2 33

3 3

83

سلول الکتروشیمیایی «منیزیم- کبالت» در حال کار است،   ..................  (باتغییر)  116

غلظت   کاهش می یابد. جرم الکترود آندي افزایش می یابد. کبالت قطب منفی است. جرم الکترود کاتدي کمتر می شود.

2٫370 2

0٫280 2

2

با توجه به شکل رو به رو که طرح ساده اي از یک سلول گالوانی را نشان می دهد، اگر  الکترود استاندارد فلز ..................  باشد،   .................. .  117
(با کمی تغییر)

X Zn

ولت سنج

، با انجام واکنش در سلول، از جرم تیغه روي کاسته می شود. ، کاتیون از دیواره ي متخلخل در محلول الکترود روي وارد می شوند.

، الکترود روي کاتد و  سلول برابر  ولت است. ، الکترود روي آند و  سلول برابر  ولت است.

0٫762

1٫182

1٫22

0٫440٫42
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XX Zn

، با انجام واکنش در سلول، از جرم تیغه روي کاسته می شود.

، الکترود روي کاتد و  سلول برابر  ولت است.

2

2

2

، الکترود روي کاتد و  سلول برابر  ولت است.0٫42، الکترود روي کاتد و  سلول برابر  ولت است.0٫42
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چنانچه با قرار دادن تیغه اي از جنس فلز مس در محلول نقره نیترات،  کولن بار الکتریکی مبادله شود، جرم تیغه چند گرم تغییر خواهد  118

کرد؟ (فرض کنید تمامی یون هاي کاهش یافته بر روي تیغۀ مسی رسوب کرده اند و بار الکتریکی الکترون را  کولن در نظر بگیرید.) 

تغییر جرمی روي نمی دهد.

19264

1٫6 10 19

64 108 1

15٫230٫47٫6

کدام موارد از عبارت هاي زیر پیرامون سلول سوختی هیدروژن - اکسیژن درست است؟  119
آ) این سلول، ساختاري همانند سلول هاي الکترولیتی دارد.

ب) اختلاف پتانسیل مشاهده شده در آن، برابر  آندي است.
پ) براي تسهیل نفوذ گازها در الکترودها از غشاي مبادله کننده استفاده می کنند.

ت) با مصرف  میلی لیتر گاز اکسیژن در شرایط استاندارد، حداکثر  مول الکترون مبادله می شود.
ث) حجم گاز مصرف شده در کاتد، نصف حجم گاز مصرف شده در آند است.

ت و ث آ و ب ب و پ آ، ت، ث

0

5600٫1

کدام یک از مطالب زیر در مورد فرایند تهیۀ فلز منیزیم از آب دریا، نادرست است؟  120

از واکنش آب دریا با محلول کلسیم هیدروکسید، ترکیبی جامد تولید شده که با عبور از صافی جدا می شود.

دومین واکنش انجام شده در این فرایند، واکنش یک ماده با اسید است که باعث تولید یک ترکیب محلول در آب می شود.

در سلول الکترولیتی این فرایند، منیزیم مذاب چگالی کم تري از منیزیم کلرید مذاب دارد.

2در فرایند برقکافت آن به ازاي مصرف یک مول یون منیزیم،  مول گاز کلر تولید می شود.

از  کیلوگرم نمک طعام با درجه خلوص  مطابق با واکنش زیر چند کیلوگرم نمک سدیم سولفات با درجه خلوص  به دست  121

می آید؟  

25094٫583٫4

2 22 4 2 4

23 35٫5 32 16 1

444٫2282٫3435٫2343٫8

کدام مورد نادرست است؟  122

در گروه چهارده جدول دوره اي عناصر، رفتار شیمیایی سیلیسیم در نوع پیوندي که در ترکیب با سایر عناصر تشکیل می دهد مانند کربن است.

فرمول ترکیبات  و  با اکسیژن  و  می باشد. اگر  محصول اشتراك الکترون و  محصول تبادل الکترون باشد، می توان گفت خاصیت نافلزي  بیش تر
از  است.

عنصر  ژرمانیم مانند سیلیسیم هم سطحی صیقلی دارد و همانند سیلیسیم در اثر ضربه خرد می شود.

، عنصري با عدد اتمی  خاصیت فلزي بیش تري دارد. ،  و  از بین سه عنصر با عدد اتمی 

22

17192020

ترتیب مقایسه ي  درباره ي چند مورد از موارد زیر صدق می کند؟  123
الف – خصلت نافلزي

ب – نیروي جاذبه ي هسته بر الکترون ها
پ – واکنش پذیري 

ت – شعاع اتمی
ث – شمار الکترو ن هاي ظرفیت

9 17 13 12

1234

تفاوت شعاع اتمی کدام دو عنصر بیش تر است؟  124
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کدام گزینه درست بیان شده است؟ (با تغییر)  125

ژرمانیم، رسانایی الکتریکی کمی دارد و چکش خوار است.

عنصر فسفر سطحی کدر داشته و جریان برق را از خود عبور نمی دهد.

،  و  داشتن سطح درخشان، رسانایی گرمایی و الکتریکی بالا و همچنین خرد شدن در اثر ضربه است. ویژگی مشترك فلزهاي 

عنصرهاي کلر، گوگرد و فسفر در واکنش با دیگر اتم ها الکترون می گیرند یا الکترون از دست می دهند.

اگر دو نمونۀ ناخالص پتاسیم کلرات و سدیم نیترات به جرم هاي برابر، هر یک جداگانه تجزیه شوند و در اثر تجزیۀ آن ها مقدار گاز اکسیژن  126

یکسانی تولید شود، نسبت درصد خلوص پتاسیم کلرات به سدیم نیترات تقریباً کدام است؟ 

 

122٫5 853 3

2 23 2 2

2 2 33 2

0٫4811٫12٫5

127  میلی لیتر محلول   مولار روي کلرید با فلز آلومینیوم به طور کامل واکنش می دهد. اگر محلول حاصل در واکنش با مقدار کافی نقره

نیترات   گرم رسوب تشکیل دهد و بازده واکنش اول  بازده واکنش دوم باشد بازده درصدي واکنش اول کدام است؟  

 

1000٫4

2٫29680

108 35٫5 1

40508064

با توجه به جدول زیر کدام گزینه صحیح می باشد؟ (حروفی که در جدول قرار دارند، هیچ ارتباطی با نماد شیمیایی عناصر ندارند.)  128

گروه
دوره

خصلت فلزي اتم  از خصلت فلزي اتم هاي  و  کم تر است.

مقایسۀ شعاع اتم هاي  و  به صورت  است.

 عنصر پتاسیم بوده که نرم است و با چاقو بریده می شود و به سرعت در هوا سطح آن کدر می شود.

خصلت نافلزي اتم  از خصلت نافلزي اتم هاي  و  بیشتر است.

1615141321

3

4

جدول زیر مربوط به سه عنصر در گروه فلزهاي قلیایی است. با توجه به اطلاعات موجود در این جدول، مقایسۀ چه تعداد از ویژگی هاي زیر  129

» درست است؟ براي این عناصر به صورت «
 «تمایل براي تبدیل شدن به کاتیون - فعالیت شیمیایی - شعاع اتمی - تعداد لایه هاي الکترونی در اتم - شدت واکنش با گاز کلر»

عنصر

( شمارۀ دوره ( 432

2345

کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟  130

الف) تعداد الکترون هاي  و  با هم برابر است؛ بنابراین تعداد زیرلایه هاي اشغال شده از الکترون در آن ها نیز برابر است.

ب)  با از دست دادن الکترو نهاي بیرونی ترین زیرلایۀ خود به آرایش الکترونی پایدار گاز نجیب قبل از خود نمی رسد.

پ) آرایش الکترونی یون هاي فلزات واسطه مانند  و  مشابه آرایش الکترونی هیچ گاز نجیبی نمی باشد.
ت) کاتیون حاصل از فلزهاي اصلی، اغلب برخلاف فلزهاي واسطه، به آرایش پایدار گاز نجیب قبل از خود می رسند.

ب، ت الف، پ ب، پ، ت الف، ب، ت

30
2

28

28

30
2 ،28

2
21

3
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الف) تعداد الکترون هاي  و  با هم برابر است؛ بنابراین تعداد زیرلایه هاي اشغال شده از الکترون در آن ها نیز برابر است.

ب)  با از دست دادن الکترو نهاي بیرونی ترین زیرلایۀ خود به آرایش الکترونی پایدار گاز نجیب قبل از خود نمی رسد.

 و  مشابه آرایش الکترونی هیچ گاز نجیبی نمی باشد.
ت) کاتیون حاصل از فلزهاي اصلی، اغلب برخلاف فلزهاي واسطه، به آرایش پایدار گاز نجیب قبل از خود می رسند.

ب، ت
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کدام موارد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟  131

آ) اختلاف عدد اتمی نخستین عنصر دسته هاي  و  برابر با عدد اتمی یک گاز نجیب است.
ب) تعداد عنصرهاي موجود در گروه اول جدول دوره اي با تعداد عنصرهاي موجود در گروه شانزدهم آن برابر است.

پ) در سه مورد از عنصرهاي واسطه که داراي عدد اتمی  تا  هستند، شمار الکترون هاي زیر لایۀ  زوج است.
ت) براي عنصر اسکاندیم، شمارة دوره با شمارة گروه برابر است.

آ، پ، ت ب، پ ب، ت آ، ب

21283

 

با توجه به شکل روبه رو که فرایند استخراج فلز از طبیعت و بازگشت آن به طبیعت را نشان می دهد، کدام نتیجه گیري نادرست است؟  132

بازگشت فلزات به طبیعت طی مسیر  می تواند باعث افزایش سرعت گرمایش جهانی شود.

فلزات از منابع تجدیدپذیرند.

مسیر  در راستاي توسعۀ پایدار است.

مسیر  منجر به کاهش ردپاي کربن دي اکسید می شود.

همۀ عبارت هاي زیر در مورد یون  صحیح می باشند، به جز...  133

اتم  در گروه هشتم و دورة چهارم جدول دوره اي قرار دارد. آرایش الکترونی این یون به  ختم می شود.

اتم  دو اکسید متفاوت با فرمول هاي مولکولی متفاوت و نام هاي یکسان دارد. تعداد الکترون هاي ظرفیت  با تعداد الکترون هاي ظرفیت  برابر است.

26
2

3 6

18

)،  گرم نافلز با خلوص  ) بهره ببریم و در واکنش ( ) براي آزاد سازي نافلز در واکنش ( اگر بخواهیم از گاز آزاد شده در واکنش (  134

) تقریباً چند گرم است؟ (بازدة هر واکنش را  درصد در نظر بگیرید) (  به دست آورده باشیم، جرم کل  وارد شده در واکنش (

(

20

80260

80 55 16 1

2 2 2 2

2 2

14٫58٫719٫3424٫17

، کدام گزینه صحیح است؟ با توجه به اطلاعات داده شده از عناصر  و    135

- عنصر هم گروه با  و هم دوره با 

- عنصر گروه   در دورة چهارم:  

گاز نجیب هم دوره با 

عنصر   رسانایی الکتریکی ندارد.  عنصر  داراي عدد اتمی   است.

تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر   با اتم  برابر است. عنصر   برخلاف عنصر   یک شبه فلز است.

،

617

13

5

33
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تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر   با اتم  برابر است.27تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر   با اتم  برابر است.27تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم عنصر   با اتم  برابر است.
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کدام گزینه درست است؟  136

با افزایش شعاع اتمی اتم ها در هر دوره و گروه از جدول دوره اي، خصلت فلزي کاهش می یابد.

آرایش الکترونی کاتیون هیچ یک از فلزهاي واسطه به آرایش الکترونی گاز نجیب پیش از خود نمی رسد.

) موجود در یک محلول به صورت رسوب، می توان آن را با سدیم هیدروکسید واکنش داد. براي جداسازي یون هاي آهن (

تأمین شرایط نگهداري فلز سدیم در مقایسه با طلا آسان تر است.

در رابطه با معادلۀ واکنشی که در شرکت هاي فولاد جهان براي استخراج آهن انجام می شود، کدام گزینه صحیح است؟  137

نسبت تعداد الکترون هاي فرآوردة جامد آن به مجموع ضرایب مواد شرکت کننده در واکنش، بزرگ تر از  است.

نسبت تعداد الکترون هاي فرآوردة گازي آن به ضریب مادة عنصريِ واکنش دهنده، بین  تا  است.

نسبت ضریب فرآورده اي که به صورت ترکیب می باشد، به مجموع ضرایب مواد در واکنش، برابر با  است.

می توان به جاي عنصر واکنش دهندة رایج، از عنصري که در دورة  و گروه  جدول تناوبی است، استفاده نمود.

26 11 8 6

2

56

1
3

22

)، چند گرم روي با خلوص  درصد لازم است تا جرم آهن تولید شده در واکنش هاي ( به  ازاي مصرف  گرم فلز  خالص در واکنش (  138

( ) یکسان باشد؟ ( ) و (

10880

56 27 65 1

2 22 3 2 3

3 3 22 3

195243٫75390487٫5

کدام گزینه صحیح است؟  139

واکنش  به طور طبیعی در جهت رفت انجام نمی شود.

استخراج آهن از سنگ معدن آن بسیار دشوارتر از استخراج منیزیم از سنگ معدن آن است.

در شرایط یکسان تمایل به واکنش در هواي مرطوب براي سه عنصر  و  به صورت  است.

استخراج آهن از سنگ آهن با سدیم در مقایسه با استخراج با کربن، سرعت کمتر و صرفه اقتصادي بیشتري دارد.

4

چند مورد از مطالب زیر، نادرست اند؟  140
* تأمین شرایط نگهداري فلز روي از فلز نقره دشوارتر است، چون واکنش پذیري فلز روي از فلز نقره بیشتر است.

* استخراج فلز  از فلز  دشوارتر است، چون فلز  واکنش پذیري کمتري نسبت به فلز  دارد. 

، استفاده از  نسبت به  بهتر است، زیرا دسترسی به کربن آسان تر است و صرفۀ اقتصادي بیشتري دارد. * براي تهیۀ  از 

، واکنش پذیري واکنش دهنده ها از فرآورده ها بیشتر است. * در واکنش  با 

صفر

2 3

2 3

413
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چون ماده ي مذاب سنگ هاي رسوبی را قطع نکرده، شکل حاصل را سیل می نامند. سیل هم از ساخت صفحه اي سنگ هاي آذرین به حساب می آید.  1
سخت

(الف) ناودیس مطلوب ترین شکل براي ساخت سد و شکل (ت) تاقدیس نامطلوب ترین شکل براي ساخت سازه می باشد.  2
سخت

الف  ناودیس ب) لایه هاي رسوبی عمود بر محور سد، شکل (پ) لایه بندي رسوبی موازي با محور سد و شکل (ت) تاقدیس می باشد.  3
سخت

مغار و تونل باید در زمین هایی با مقاومت زیاد و کم ترین خردشدگی، هوازدگی یا نشت آب حفر شوند.  4
سخت

گزینۀ  و  و  تأثیر مثبت در پایدارسازي دامنه ها دارد و رشد ریشۀ گیاهان در عمق شکاف ها آن ها را گسترش داده و دامنه ها را سست می کند.  5
متوسط

براي احداث جاده از مصالح خاك در بخش زیرسازي و روسازي استفاده می  شود.  6
متوسط

در حالت کلی دو نوع دره وجود دارد:  شکل و  شکل.  7

در دره هاي  شکل به دلیل کم تر بودن رسوبات مقاومت دیواره ها بیشتر است و بنابراین براي احداث پل محل مناسب تري است.
سخت

حرکات دامنه اي از جمله مواردي هستند که می بایست در مکان یابی سازه ها آن ها را مورد مطالعه قرار داد. شامل: ریزش، لغزش، خزش، جریان گِلی و ... است.  8
متوسط

در شکل، چین خوردگی قدیمی تر از شکستگی و گسل است، پس تنش فشاري (چین خوردگی) قدیمی تر از تنش فشاري (گسل معکوس) انجام شده است.  9
متوسط

 10
  تغییر شکل     اثر بر روي سنگ     نوع تنش   

گسستگی سنگکششی

متراکم شدن سنگفشاري

بریدن سنگبرشی

طبق جدول فوق، شکل، تنش فشاري را نشان می دهد که سبب متراکم شدن سنگ می شود و طبق شکل زیر، رفتار خمیرسان (پلاستیک) سنگ ها را نمایش می دهد.

متوسط

بخش رمز گردان ژن ، شامل یک مولکول  دورشته اي است ، وقتی  نوکلئوتید مربوط به بخش رمزگردان یک کدون حذف شود. قطعا تغییر در  11

چارچوب ایجاد خواهد شد. اضافه شدن  نوکلئوتید به یک بخش از رمزگردان ژن، فقط یک کدون در  را زیادتر خواهد کرد. حذف  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی تغییر در

چارچوب الگوي خواندن ایجاد نمی کند. اضافه شدن  نوکلئوتید میان راه انداز و افزاینده، حلقه ي  را طویل تر خواهد کرد. 
متوسط

گونه زایی هم میهنی می تواند ناشی از اشتباه در میوز و جدا نشدن کروموزوم ها باشد که در یک نسل رخ می دهد و تغییرات حاصل تدریجی نیست، در حالی در  12
گونه زایی دگرمیهنی با قطع یا کاهش شارش ژن بین دو جمعیت، (که در ابتدا به یک گونه تعلق دارند) دیگر عوامل مؤثر بر تغییر گونه ها نظیر جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی اثر خود را به

تدریج اعمال می کنند. لذا این گونه زایی می تواند چندین نسل طول بکشد. 
سخت

124

4
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بخش رمز گردان ژن ، شامل یک مولکول  دورشته اي است ، وقتی  نوکلئوتید مربوط به بخش رمزگردان یک کدون حذف شود. قطعا تغییر در

چارچوب ایجاد خواهد شد. اضافه شدن  نوکلئوتید به یک بخش از رمزگردان ژن، فقط یک کدون در  را زیادتر خواهد کرد. حذف  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی تغییر در

گونه زایی هم میهنی می تواند ناشی از اشتباه در میوز و جدا نشدن کروموزوم ها باشد که در یک نسل رخ می دهد و تغییرات حاصل تدریجی نیست، در حالی در
گونه زایی دگرمیهنی با قطع یا کاهش شارش ژن بین دو جمعیت، (که در ابتدا به یک گونه تعلق دارند) دیگر عوامل مؤثر بر تغییر گونه ها نظیر جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی اثر خود را به

چارچوب ایجاد خواهد شد. اضافه شدن  نوکلئوتید به یک بخش از رمزگردان ژن، فقط یک کدون در  را زیادتر خواهد کرد. حذف  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی تغییر در4چارچوب ایجاد خواهد شد. اضافه شدن  نوکلئوتید به یک بخش از رمزگردان ژن، فقط یک کدون در  را زیادتر خواهد کرد. حذف  نوکلئوتید از جایگاه پایان رونویسی تغییر در
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شارش ژن می تواند سبب افزایش تنوع درون جمعیت پذیرنده (مقصد) شود. از سوي دیگر اگر روند مهاجرت در دو جهت ادامه یابد، با گذشت زمان خزانۀ ژنی  13
دو جمعیت شبیه به هم می شود. به این ترتیب، می توان گفت که شارش ژن در جهت کاهش تفاوت بین جمعیت ها عمل می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: شارش ژن می تواند باعث افزایش تنوع درون جمعیت پذیرنده (مقصد) شود. » و « گزینه هاي «

گزینۀ «2»: جهش همواره رخ می دهد ولی ممکن است تعداد جهش رفت و برگشت در ژن مورد نظر با هم برابر باشند که در آن حالت تعادل ثابت باقی ماند. بنابراین قید همواره نادرست است.
سخت

) زنبور نر هاپلوئید است و از طریق میتوز گامت تولید می کند و تقسیم میوز و نوترکیبی ندارد.   14
سایر گزینه ها:

) مار ماده  است و براي تولید گامت از تقسیم میوز استفاده می کند.

) کرم هرمافرودیت یا نر ماده هم اندام هاي تناسلی نر را دارد و هم ماده. خود کرم  است و براي تولید گامت از میوز استفاده می کند.

) درخت زیتون جزء هوهسته اي ها هستند و با میوز گامت تولید می کنند و نوترکیبی دارند.
سخت

کاهش ترشح اریتروپویتین می تواند سبب کم شدن تولید گویچه هاي سرخ و آنمی می شود. (گزینۀ (د))  15
الف) گلبول هاي قرمز بالغ فاقد هسته و هرگونه ژن هستند.

ب) جایگاه فعال مربوط به آنزیم هاست.
ج) کم خونی داسی شکل ناشی از جهش جانشینی بوده و مادة وراثتی در افراد بیمار و سالم برابر است.

سخت
) یک مورد صحیح است. (مورد (د)) گزینۀ   16

مورد الف ) اینترون ها جزء ژن محسوب می شوند.

مورد  ب) دنابسپاراز  را ویرایش می کند.
مورد ج) رانش اللی به صورت تصادفی و غیر جهت دار عمل می کند.

مورد د) با توجه به تعریف خزانۀ ژنی، الل هاي موجود در سلول هاي پیکري هم خزانۀ ژنی محسوب می شوند.
سخت

وجود توالی هاي خاص حفظ شده توسط مطالعات مولکولی شناسایی می شود.  17
متوسط

بسیاري از جهش ها تأثیر فوري بر رخ نمود ندارند و بنابراین ممکن است تشخیص داده نشوند.  18
متوسط

19  آزولا یک یوکاریوت فتوسنتز کننده است و سبزدیسه دارد. ژنوم آن شامل ژنوم هسته اي و راکیزه و سبزدیسه است.
سیانوباکتر یک باکتري فتوسنتزکننده است. باکتري هایی که فتوسنتز می کنند سبزدیسه ندارند.  ژنوم آن ها از یک فام تن حلقوي تشکیل شده است.

متوسط
گونه در زیست شناسی به جاندارانی گفته می شود که می توانند در طبیعت با هم آمیزش کنند و زاده هایی زیستا و زایا را به وجود آورند. در این سؤال هدف زنبور  20

بوده هر  گزینه شماره یک تا سه با توجه به تعریف گونه و در نظر گرفتن ویژگی هاي زنبور عسل صادق است بجز گزینۀ شمارة  می دانیم چشم مرکب ویژگی حشرات می باشد و زنبور عسل
نیز در این گروه قرار می گیرد زنبور عسل براي تولید گامت تقسیم میتوز انجام می دهد و طی تقسیم میتوز گامت نو ترکیب به وجود نمی آید.

n2 n

n

n2n

nn

زنبورنر

میتوز

لقاح

میوز

ملکه

بکرزایی

زنبورنر

سخت
دقت کنید افراد مبتلا به کم خونی داسی شکل معمولاً در سنین پایین می میرند؛ در نتیجه نمی توان گفت که به طور قطع ژن هاي مربوط به این صفت را از طریق  21

گامت به فرزندان منتقل می کنند.
بررسی گزینه ها:

»: دقت شود ساختار پروتئین ها در چهار سطح بررسی می شود که هر ساختار مبناي تشکیل ساختار بالاتر است. گزینۀ «

»: یاخته هاي ماهیچه اي اسکلتی و قلبی با داشتن بیش از یک هسته می توانند در بدن این افراد بیش از دو دگره در رابطه با این بیماري داشته باشند. گزینۀ «

»: در آن تنها یک جفت از صد ها جفت نوکلئوتید دنا در افراد بیمار تغییر یافته است دقت کنید گویچه هاي قرمز بالغ هسته ندارند. گزینۀ «

»: از آنجایی که افراد مبتلا در سنین پایین می میرند پس به سن بلوغ نمی رسند که ژن هاي مربوط به این صفت را از طریق گامت به فرزندان منتقل کنند. گزینۀ «
متوسط

دقت کنید در تلوفاز میتوز نیز تخریب رشته هاي دوك مشاهده می شود که نوعی پروتئین هستند. در این مرحله کروماتیدهاي خواهري از هم جدا نمی شوند.  22
بررسی سایر گزینه ها:

) همۀ پروتئین ها براي انجام نقش خود در سلول  حتماً ساختار دوم را دارند. پیوند هاي هیدروژنی منشأ تشکیل ساختار دوم در پروتئین ها هستند. گزینۀ 

) کروماتین فشرده، ضخیم و کوتاه تر می شود و به تدریج با میکروسکوپ نوري می توان آنها را مشاهده کرد. در حین مرحله پروفاز پوشش هستند شروع به تخریب می کند. گزینۀ 

) در متافاز کروموزوم ها حداکثر فشردگی را پیدا کرده اند. و در آنافاز نیز، کروموزوم ها حداکثر فشردگی را دارند. گزینۀ 
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 توانند در بدن این افراد بیش از دو دگره در رابطه با این بیماري داشته باشند.

»: از آنجایی که افراد مبتلا در سنین پایین می میرند پس به سن بلوغ نمی رسند که ژن هاي مربوط به این صفت را از طریق گامت به فرزندان منتقل کنند. گزینۀ «

دقت کنید در تلوفاز میتوز نیز تخریب رشته هاي دوك مشاهده می شود که نوعی پروتئین هستند. در این مرحله کروماتیدهاي خواهري از هم جدا نمی شوند.

 ساختار دوم را دارند. پیوند هاي هیدروژنی منشأ تشکیل ساختار دوم در پروتئین ها هستند.

) کروماتین فشرده، ضخیم و کوتاه تر می شود و به تدریج با میکروسکوپ نوري می توان آنها را مشاهده کرد. در حین مرحله پروفاز پوشش هستند شروع به تخریب می کند. گزینۀ 
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) دو برابر نمی شوند.   هسته فقط در هنگام همانندسازي در آنافاز به علت جدا شدن کروماتیدهاي خواهري از هم، عدد کروموزومی دو برابر شود ولی مادة ژنتیک هسته اي (
افزایش می یابد.

سخت
23  بررسی گزینه ها:

»: جهش هاي تغییر در چارچوب این ویژگی را دارند. گزینۀ «

»: باکتري توالی افزاینده ندارد. گزینۀ «

»: در این نوع جهش، اندازة  ثابت می ماند. گزینۀ «

»: جهش در جایگاه آغاز یا پایان رونویسی ممکن است در اندازة رونوشت ژن تغییر ایجاد کند. گزینۀ «
متوسط

همۀ زاده هاي یک فرد سازگار با محیط، لزوماً فنوتیپ سازگار ندارند که انتخاب طبیعی ضامن بقاي آن ها باشد.  24
بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. بسیاري از جهش ها تأثیري فوري بر رخ نمود ندارند. گزینۀ «

»: درست. از عوامل تغییر فراوانی دگره ها، جهش می تواند باعث ایجاد دگره هاي جدید و در نتیجه غنی تر شدن خزانۀ ژنی شود. البته شارش ژنی در جمعیت مقصد هم می تواند باعث گزینۀ «
افزایش تنوع شود. 

»: درست. در رانش دگره اي این اتفاق رخ می دهد. گزینۀ «
متوسط

براي ایجاد انواع جهش در ساختار کروموزوم ابتدا کروموزوم باید بشکند.  25
بررسی سایر گزینه ها:

»: جهش کوچکی که جایگزینی یک نوکلئوتید دیگر را صورت می دهد، جهش جانشینی می باشد. گزینۀ «

گزینه هاي «  و  »: جهش هاي تغییر چارچوب نیز می توانند منجر به کاهش طول پلی پپتید شوند. 
متوسط

رانش ژن با از بین بردن بعضی اللها یا کاهش فراوانی آنها، فراوانی نسبی اللهاي جمعیت را تغییر میدهد.  26
متوسط

27  به منظور انجام گونهزایی دگرمیهنی، ابتدا با قطع ارتباط دو جمعیت که در ابتدا به یک گونه تعلق داشتهاند، شارش ژن (یکی از نیروهاي مؤثر بر تغییر گونهها)

متوقف یا کند میشود، در حالی که نیروهاي دیگر مؤثر بر تغییر گونهها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند.

بررسی سایر گزینهها:

): در گونهزایی هممیهنی (نه دگرمیهنی)، جدایی تولیدمثلی و تغییرات ناگهانی دیده میشود. گزینۀ (

): در گونهزایی دگرمیهنی، عوامل تغییر دهندة فراوانی اللها مانند جهش، رانش ژن و انتخاب طبیعی فعالاند. ولی با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمیتواند پاسخ گزینۀ (
درست این تست باشد.

): اگر منظور از تنها عامل تغییر دهندة اللها، جهش است، باز هم با توجه به واژة «ابتدا» در صورت سؤال، این گزینه نمی تواند پاسخ درست تست باشد. گزینۀ (
سخت

گونه هاي مختلف به دلیل وجود جدایی تولید مثلی، توانایی تولید زاده هایی زایا و زیستا را ندارند.  28
بررسی سایر گزینه ها:

) در گونه زایی دگرمیهنی، شارش ژن میان دو جمعیت متوقف یا کند می شود. گزینۀ (

) در گونه زایی دگرمیهنی تفاوت هایی که منجر به جدایی تولیدمثلی و گونه زایی می شود، به تدریج زیاد می شود و مربوط به یک نسل نمی باشد. گزینۀ (

) گونه زایی هم میهنی هنگامی روي می دهد که اعضاي یک جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولیدمثلی می شوند (نه دو جمعیت). گزینۀ (
متوسط

رانش ژن نیز مى تواند با حذف تصادفى افراد جمعیت به عنوان عامل کاهندة تنوع عمل کند؛ این عامل کاملاً تصادفى عمل کرده و لزوماً دلیلى بر حذف دگرة  29
نامطلوب طى فعالیت آن وجود ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

): آمیزش وابسته به ژن نمود، آمیزش غیرتصادفى بوده و از عوامل برهم زنندة تعادل جمعیت محسوب مى شود. با از بین رفتن تعادل موجود در جمعیت فراوانی نسبی دگره ها یا گزینۀ (
ژن نمودها (و به تبعیت از آن رخ نمود ها) از نسلی به نسل دیگر دچار تغییر می شود.

): در طى هر شرایطى مجموع فراوانى دگره هاى صفتی ثابت و برابر یک می باشد. گزینۀ (

): انتخاب طبیعى با توجه به شرایط محیطى صفات سازگار را برمى گزیند و منجر به افزایش فراوانى صفات افزایندة بقا می شود.   گزینۀ (
سخت

تمامى موارد نادرست هستند.  30
بررسى موارد:

الف) چلیپایى شدن (کراسینگ اور) می تواند افزایندة تنوع در آن باشد. این افزایش تنوع از طریق ایجاد ترکیبات دگره اى و فنوتیپى جدید در جمعیت اعمال می شود، نه ایجاد دگره اى جدید.
ب) افزایش شباهت (کاهش تنوع) افراد جمعیت موجب کاهش شانس بقاى جمعیت مى شود. این اثر می تواند از طریق انتخاب طبیعى و رانش ژن در جمعیت اتفاق افتد. انتخاب طبیعى به صورت

غیرتصادفى و بر حسب میزان سازگارى افراد، باعث تغییر در فراوانى دگره هاى خزانه می شود.
پ) تنوع میان افراد، عامل ایجاد اثر انتخاب طبیعى است. پیدایش تنوع میان افراد جمعیت را می توان در طى نوترکیبى و چلیپایى شدن نیز در زاده ها مشاهده کرد که هیچ کدام از عوامل برهم

زنندة تعادل نیستند و در فراوانى الل ها تغییرى ایجاد نمى کنند.
ت) پیدایش دگره هاى جدید در خزانۀ ژنى جمعیت می تواند از طریق جهش یا شارش ژن به جمعیت مقصد اعمال شود. تنها جهش است که تغییر پایدارى در نوکلئوتیدهاى یک فرد ایجاد می کند.

سخت
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الف) چلیپایى شدن (کراسینگ اور) می تواند افزایندة تنوع در آن باشد. این افزایش تنوع از طریق ایجاد ترکیبات دگره اى و فنوتیپى جدید در جمعیت اعمال می شود، نه ایجاد دگره اى جدید.
ب) افزایش شباهت (کاهش تنوع) افراد جمعیت موجب کاهش شانس بقاى جمعیت مى شود. این اثر می تواند از طریق انتخاب طبیعى و رانش ژن در جمعیت اتفاق افتد. انتخاب طبیعى به صورت

 میان افراد، عامل ایجاد اثر انتخاب طبیعى است. پیدایش تنوع میان افراد جمعیت را می توان در طى نوترکیبى و چلیپایى شدن نیز در زاده ها مشاهده کرد که هیچ کدام از عوامل برهم

ت) پیدایش دگره هاى جدید در خزانۀ ژنى جمعیت می تواند از طریق جهش یا شارش ژن به جمعیت مقصد اعمال شود. تنها جهش است که تغییر پایدارى در نوکلئوتیدهاى یک فرد ایجاد می کند.
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موارد (ب) و (د) نادرست هستند.  31
بررسی موارد:

الف) درست - لوبهاي بویایی با سامانۀ لیمبیک ارتباط مستقیم دارند.

ب) نادرست - سامانۀ لیمبیک، تالاموس و هیپوتالاموس (مرکز تشنگی و گرسنگی) را به قسمت هایی از قشر مخ متصل میکند، نه تالاموس را به هیپوتالامس و قشر مخ.
ج) درست - علاوه بر تالاموس قشر مخ براي پردازش نهایی پیام عصبی در بالاي ساقه ي مغزي وجود دارد.

د) نادرست - مهمترین مرکز هماهنگی حرکات مربوط به تنظیم حالت بدن و تعادل بدن، مخچه میباشد که در مجاورت ساقه ي مغز است نه هیپوتالاموس!
سخت

اختلاف پتانسیل آرامش  میلی ولت است ( هفتاد میلی ولت داخل سلول بار مثبت کمتري نسبت بیرون سلول دارد) اما بیشترین اختلاف بین دو سوي غشا در  32

هنگام فعالیت عصبی در قلۀ پتانسیل عمل است که  میلی ولت است. ( درون سلول به اندازة  میلی ولت بارمثبت بیشتري نسبت به بیرون سلول دارد. )
بررسی سایر گزینه ها:

): دو الکترود یکی در بیرون سلول و دیگري در درون سلول قرار دارد و غشاي سلولی در هر دو سمت بیرونی و درونی داراي سرهاي آبدوست دو لایهي فسفولیپیدي میباشد. گزینه ي (

): اختلاف پتانسیل بین دو سوي غشاء یاخته اندازه گیري می شود. گزینه ي (

): اختلاف پتانسیل بین اختلاف میزان یونهاي مثبت داخل و خارج سلول ثبت میشود. گزینه ي (
سخت

هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقالدهندهي  33

عصبی ممکن است خاموش شود ولی ژنهاي دیگر که بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همهي فعالیتهاي سلول زنده).
بررسی سایر گزینه ها:

): در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچهدار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند ولی ورود تدریجی سدیم از کانالهاي همیشه باز وجود دارد. گزینه ي (

): هر ناقل عصبی در محل سیناپس باعث تحریک و ایجاد پتانسیل عمل یاخته پس سیناپس نمی شود. گزینه ي (

): در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمیشوند. گزینه ي (
سخت

، مربوط به بصل النخاع است که در تنظیم بسیاري از اعمال حیاتی مربوط به فعالیت هاي بدن، مثل تنفس و ضربان قلب نقش دارد. شماره ي   34
بررسی سایر گزینه ها:

): شماره ي  مربوط به مخچه است که مرکز برخی از انعکاس هاي بدن است. رد گزینه ي (

): لوب بینایی است و آنچه در ادامه گزینه آمده است در مورد تالاموس می باشد.تالاموس در پردازش اطلاعات حسی نقش مهمی دارد. رد گزینه ي (

، نیمکره مخ است. اطلاعات حسی از اغلب نقاط بدن در تالاموس گرد هم می آیند و سپس به قشر مربوط در مخ می روند. هم چنین اطلاعات گیرنده هاي بویایی ابتدا به ): شماره ي  رد گزینه ي (
لوب بویایی و سپس به قشر مربوطه می روند ( از تالاموس نمی گذرند) 

مخ النخاع بصل

لوب بیناییمخچه

سخت
بخش خود مختار دستگاه عصبی محیطی، کار ماهیچه هاي صاف، ماهیچۀ قلب، و غده ها را به صورت نا آگاهانه تنظیم می کند. ماهیچه هاي صاف ساختار سارکومري  35

ندارند. و ماهیچه هاي قلب خطوط تیره و روشن دارند.(سارکومر دارند.)
بررسی سایر گزینه ها:

): انعکاس عقب کشیدن دست، حرکت غیر ارادي دستگاه عصبی پیکري است. گزینه ي (

): در رشته  هاي عصبی مغزي نیز میلین (عایق لیپیدي) وجود دارد. گزینه ي (

): در بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی، پیام از جسم سلولی دور شده و به پایانه ي آکسونی می رسد. گزینه ي (
متوسط

یکی از وظایف اصلی و مهم مغز پردازش اطلاعات است که به عهده ي نورون هایی که در بخش چین خورده و خاکستري مخ می باشند پس هر چه چین خوردگی  36
بیشتر، تعداد نورون هاي پردازش کننده ي اطلاعات بیشتر خواهد شد.

بررسی سایر گزینه ها:
): اکسیژن رسانی به مخ به عهده ي پرده ي داخلی مغز می باشد. رد گزینه ي (

): در بخش خاکستري مخ که پردازش اطلاعات صورت می گیرد میلین وجود ندارد. رد گزینه ي (

): حفاظت مغز به عهده ي استخوان جمجمه، پرده ي منتر و سد خونی - مغزي است. رد گزینه ي (
سخت

به جز مورد (د) که مربوط انعکاس نخاعی و دستگاه عصبی پیکري می باشد، همه ي موارد دیگر تحت کنترل دستگاه عصبی سمپاتیک و پاراسمپاتیک (خودمختار)  37
اند.

متوسط
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یکی از وظایف اصلی و مهم مغز پردازش اطلاعات است که به عهده ي نورون هایی که در بخش چین خورده و خاکستري مخ می باشند پس هر چه چین خوردگی

به جز مورد (د) که مربوط انعکاس نخاعی و دستگاه عصبی پیکري می باشد، همه ي موارد دیگر تحت کنترل دستگاه عصبی سمپاتیک و پاراسمپاتیک (خودمختار)
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در پاي مگس ها، گیرندة شیمیایی وجود دارد نه گیرندة مکانیکی.  38
بررسی سایر گزینه ها: 

): پاهاي جیرجیرك، گیرندة مکانیکی براي دریافت صدا دارد. رد گزینۀ (

): گیرندة فشار، مکانیکی است. رد گزینۀ (

): ماهی گیرندة حساس به ارتعاشات آب (گیرندة مکانیکی) دارد. رد گزینۀ (
متوسط

عنبیه داراي ماهیچههاي شعاعی و حلقوي صاف است که توسط سمپاتیک و پاراسمپاتیک کنترل میشود. قرنیه و صلبیه از جنس بافت پیوندي هستند و شبکیه  39
شامل گیرنده هاي نوري و نورون است. بنابراین فاقد ماهیچه صاف هستند. البته توجه کنید که رگ هاي موجود در مشیمیه هم ماهیچه صاف دارند.

متوسط
ماهیچه هاي صاف حلقوي عنبیه تنگ کنندة مردمک و ماهیچه هاي صاف شعاعی گشادکنندة مردمک هستند. با تنگ شدن مردمک میزان نور تابیده شده به سطح  40

شبکیه کاهش می یابد، در نتیجه گیرنده هاي نوري کم تري تحریک می شوند.
بررسی سایر گزینه ها:

: اجسام مژگانی شامل عضلات و تارهاي آویزان است اما قطر عدسی را تغییر می دهد نه قطر مردمک را. گزینۀ 

: فاصله بین عصب بینایی تا روي قرنیه در سطح بالاي چشم بیشتر از سطح پایینی چشم است. گزینۀ 

: فاصلۀ نقطۀ کور تا قرنیه در سطح پایینی چشم کمتر از سطح بالایی چشم است. گزینۀ 
متوسط

 41

 در نقطه ي  کانال دریچه دار سدیمی بسته و کانال دریچه دار پتاسیمی باز می باشد.
باید توجه داشت کانال هاي نشتی سدیم و پتاسیم همیشه بازند.

هر یک از  گزینه ي دیگر صحیح نمی باشد.
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سخت
فقط مورد «ج» جمله را به درستی تکمیل می کند، در ریشه ي شکمی و عصب نخاعی جسم یاخته اي نورون نداریم.  42

رد گزینه هاي دیگر: آکسون نورون حرکتی در ریشه ي شکمی و دندریت و آکسون نورون هاي حسی میلین دار می باشند و داراي سلول نوروگلیا، پس سلول هاي نوروگلیا هسته ي یاخته اي دارند.
سخت

نام بیماري دوربینی است که کرة چشم کوچک تر از افراد سالم و طبیعی می باشد و تصویر در پشت شبکیه می افتد پس فاصلۀ عدسی تا شبکیه همانند افراد سالم  43
نیست و کوچک تر است.

): افراد دوربین برخلاف افراد سالم اجسام نزدیک  را بخوبی نمی بینند. رد گزینۀ (

): کاهش و افزایش قطر عدسی در افراد بیمار و سالم هر دو صورت می گیرد. رد گزینۀ (

): اصلاح دید در افراد دوربین با کمک عینک همگرا صورت می گیرد اما فرد سالم نیازي به عینک ندارد. رد گزینۀ (
متوسط

اکسون هاي یاخته هاي عصبی حسی (نه دندریت ها) شاخۀ تعادلی گوش را تشکیل می دهند. که این جمله با نمی توان اول جمله، به جملۀ درست تبدیل می شود.  44

- آکسون هاي گیرنده هاي بویایی پس از عبور از استخوان جمجمه، پیام بویایی را به لوب هاي بویایی مغز می برند. رد گزینۀ

- در بزاق دهان آنزیم هاي آمیلاز و لیزوزیم وجود دارد. ذره هاي غذا در بزاق حل می شوند. رد گزینۀ 

- درون هر جوانۀ چشایی تعدادي گیرندة چشایی وجود دارد. رد گزینۀ 
سخت

 45

: شیپور استاش هواي حلق را با گوش میانی مرتبط می کند.   گزینۀ 

: ناحیه اي مخاطی، جدار دهان و حلق است و ناحیۀ هوادار، منظور گوش میانی است. گزینۀ 

: با یکسان کردن فشار دو طرف پردة صماخ باعث می شود به خوبی بلرزد. زیرا لرزش پرده به خاطر برخورد گزینۀ 
امواج صوتی به پردة صماخ  است. 

: شیپور استاش درون استخوان گیجگاهی قرار دارد. گزینۀ 

استخوان
چکش

سندانی
رکابی مجاري نیم دایره بخش دهلیزي

عصب شنوایی

عصب شنوایی
شیپور استاش

دریچه بیضی
پردة صماخ

مجراي شنوایی

گوش

((

متوسط
) در توصیف قشر مخ است که یکی از مراکز ): در حد کتاب درسی، در روند یادگیري، قشر مخ و لیمبیک (سامانۀ کناره اي) نقش دارند. گزینۀ ( گزینۀ (  46

یادگیري است و کلمۀ قطعا، گزینه را نادرست کرده است.

): لیمبیک و قشر مخ، هر دو از بافت عصبی تشکیل شده اند. بافت عصبی داراي نورون است و نورون توانایی تغییر پتانسیل غشاء و ایجاد پتانسیل عمل را دارد. گزینۀ (
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چکش عصب شنوایی

دریچه بیضی
پردة صماخ

مجراي شنوایی

گوش

) در توصیف قشر مخ است که یکی از مراکز ): در حد کتاب درسی، در روند یادگیري، قشر مخ و لیمبیک (سامانۀ کناره اي) نقش دارند. گزینۀ ( گزینۀ (

 اند. بافت عصبی داراي نورون است و نورون توانایی تغییر پتانسیل غشاء و ایجاد پتانسیل عمل را دارد.

) در توصیف قشر مخ است که یکی از مراکز ): در حد کتاب درسی، در روند یادگیري، قشر مخ و لیمبیک (سامانۀ کناره اي) نقش دارند. گزینۀ ( ) در توصیف قشر مخ است که یکی از مراکز1گزینۀ ( ): در حد کتاب درسی، در روند یادگیري، قشر مخ و لیمبیک (سامانۀ کناره اي) نقش دارند. گزینۀ ( گزینۀ (
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): هیپوتالاموس و هیپوفیز در تنظیم ترشح بعضی از هورمون ها نقش دارند که این دو مرکز مغزي در یادگیري نقش ندارند. گزینۀ (

): گزینه در توصیف مخ است که مخ یکی از مراکز یادگیري است. گزینۀ (
متوسط

): دم با انقباض ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی آغاز می شود. انقباض این ماهیچه ها با دستوري انجام می شود که از طرف مرکز تنفس در گزینۀ (  47
بصل النخاع صادر می شود. بصل النخاع زیر پل مغزي است و پل مغزي زیر مغز میانی قرار دارد. بصل النخاع در سطح شکمی دیده می شود.

): بطن چهارم در بین مخچه و بصل النخاع قرار دارد و در تشریح مغز بصل النخاع سفید رنگ دیده می شود. گزینۀ (

): بصل النخاع زیر پل مغزي و پایین ترین بخش ساقۀ مغز است. گزینۀ (

): برجستگی چهارگانه در فعالیت هاي تنفسی نقش ندارد. گزینۀ (
متوسط

 48
 طبق شکل مقابل

 

ايجسم یاخته

دندریت
اکسون

اکسون

دندریت

ايجسم یاخته

ايجسم یاخته

اکسون

دندریت

یاختۀ عصبی حرکتی

یاختۀ عصبی حسی

یاختۀ عصبی رابط

1

2

3

»: هر یک از یاخته هاي عصبی حسی، حرکتی و رابط می توانند داراي انشعاباتی در انتهاي آسۀ خود باشند. (پایانۀ آکسون)   گزینه «

»: هر دو نوع یاخته هاي عصبی رابط و حرکتی می توانند چندین دارینه متصل به جسم یاخته اي خود داشته باشند.  گزینه «

»: یاخته هاي عصبی حسی و رابط نمی توانند پیام عصبی را به یاخته هاي غیرعصبی منتقل کنند. اما یاخته هاي حرکتی هنگام ارتباط با یاخته هاي ماهیچه اي و غدد، پیام عصبی را به یاخته هاي گزینه «
غیرعصبی منتقل می کنند. 

»: یاخته هاي عصبی حرکتی، در اطراف جسم یاخته اي خود، رشته هاي میلین دار ندارند.(دندریت ها کوتاه و بدون میلین هستند.) گزینه «
متوسط

یاخته ي عصبی حرکتی پیام عصبی را به یاخته هاي مختلف بدن از جمله غدد و ماهیچه ها انتقال می دهد اما یاخته ي عصبی حسی پیام عصبی را به دستگاه عصبی  49
مرکزي انتقال می دهد.
بررسی سایر گزینه ها:

) هردو یاخته رابط و حرکتی می توانند داراي چندین دارینه باشند.

) هردو یاخته رابط و حرکتی می توانند داراي آسه با انشعابات فراوان در انتهاي خود باشند (منظور پایانۀ اکسونی).

) فقط در یاختۀ عصبی حسی، می تواند رشته هاي عصبی داراي غلاف میلین در دو طرف جسم یاخته اي قرار داشته باشد.
متوسط

برخی مار ها براي مثال مار زنگی، در زیر و جلوي هر چشم خود، گیرنده هاي دریافت کننده امواج فرو سرخ را دارد و در تمام مهره داران طناب عصبی پشتی  50
بخشی از دستگاه عصبی مرکزي است. 

بررسی سایر گزینه ها:

) جیرجیرك در پا هاي جلویی خود محفظه هاي هوا دارد. جیرجیرك نوعی حشره است، در حشرات در هر بند از بدن، گره عصبی وجود دارد که فعالیت ماهیچه ها را در آن بند کنترل می گزینۀ 
کند. 

): مگس در پا هاي خود گیرنده هاي شیمیایی براي انواع مولکول ها دارد، در حشرات دستگاه عصبی مرکزي از مغز که شامل چند گره به هم جوش خورده است و یک طناب عصبی شکمی گزینۀ 
که در طول بدن جانور کشیده شده، تشکیل شده است. 

نکته در پلاناریا (نوعی کرم پهن) دستگاه عصبی مرکزي از مغز و دو طناب عصبی موازي و رشته هاي بین این طناب ها تشکیل شده است. 

): برخی حشرات مانند زنبورها با گیرنده هاي نوري چشم مرکب امواج فرابنفش را دریافت می کند. در حشرات لوله هاي مالپیگی وجود دارد که در آن یون هاي کلر و پتاسیم از همولنف گزینۀ 
(شبکۀ مویرگی در حشرات وجود ندارد) به لوله هاي مالپیگی ترشح می شود. 

سخت
ماهیچه ها که کره چشم را حرکت می دهند از انواع ماهیچه هاي مخطط هستند که یاخته هاي ماهیچه مخطط استوانه اي اند و داراي هسته هاي متعدند که این هسته   51

ها در نزدیک غشاء هستند.
بررسی سایر گزینه ها:

: قرنیه مواد غذایی را از زلالیه دریافت می کند. حین فرآیند تشریح زلالیه به طور کامل شفاف نیست زیرا بخشی از دانه هاي ملانین قسمت هاي دیگر چشم در آن رها شده اند. گزینۀ 

: محل قرارگیري مادة حساس به نور بخش قبل از هسته است که گیرنده استوانه این محل نسبت به گیرندة مخروطی وسیع تر است. گزینۀ 

: زلالیه مایع شفاف و زجاجیه مادة شفاف چشم است. گزینۀ 
متوسط

الف- درست، پمپ و کانال دریچه دار در عرض غشاء به صورت سراسري قرار گرفته اند.  52
ب- درست، در هنگام پتانسیل عمل، کانال هاي دریچه دار و پمپ هر دو فعال هستند.
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ماهیچه ها که کره چشم را حرکت می دهند از انواع ماهیچه هاي مخطط هستند که یاخته هاي ماهیچه مخطط استوانه اي اند و داراي هسته هاي متعدند که این هسته 

: قرنیه مواد غذایی را از زلالیه دریافت می کند. حین فرآیند تشریح زلالیه به طور کامل شفاف نیست زیرا بخشی از دانه هاي ملانین قسمت هاي دیگر چشم در آن رها شده اند. گزینۀ 
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ج) نادرست، پمپ یون هاي سدیم و پتاسیم را در خلاف شیب غلظت و کانال دریچه دار یون ها را در جهت شیب غلظت عبور می دهد.
د) درست، کانال هاي دریچه دار و پمپ هر دو پروتئینی هستند و واحدهاي سازندة آنها آمینواسید است.

متوسط
بخش پیکري، انعکاس ها را هم شامل می شود. در انعکاس ها، پیام به ماهیچۀ اسکلتی می رود که یاخته هاي چند هسته اي دارند و داراي خطوط تیره و روشن  53
هستند و بخش خود مختار پیام را به ماهیچۀ قلبی می برد که داراي خطوط تیره و روشن است و ممکن است داراي چندین هسته باشند و بخش پیکري پیام هاي عصبی را به ماهیچه هاي اسکلتی می 

رساند. فعالیت این ماهیچه ها به شکل ارادي و غیر ارادي تنظیم می شود.
سخت

موارد الف و د صحیح هستند.  54
بررسی موارد: 

موارد الف و ب) در بخش هاي گوناگون بدن مانند پوست، ماهیچه هاي اسکلتی و زردپی ها گیرنده هایی وجود دارند که اطلاعات حسی را دریافت می کنند. این ها گیرنده هاي حس هاي پیکري اند.
بخش پیکري دستگاه عصبی محیطی پیام هاي عصبی را به ماهیچه هاي اسکلتی جهت انجام حرکات ارادي و گاهی غیر ارادي می رسانند و نقشی در تنظیم ترشحات غده ها ندارند.

مورد ج) بخش خود مختار دستگاه عصبی محیطی، کار ماهیچه هاي صاف، ماهیچۀ قلب و غده ها را به صورت نا آگاهانه تنظیم می کند.
مورد د) همان طور که گفته شد، بخش پیکري پیام عصبی را به ماهیچه هاي اسکلتی می رساند. فعالیت این ماهیچه ها به شکل ارادي و غیر ارادي(انعکاس عقب کشیدن دست) تنظیم می شود. فعالیت

ماهیچه هاي اسکلتی به شکل انعکاسی نیز تنظیم می شود.
متوسط

با تخریب گیرنده ها در غشاي سلول پس سیناپسی، توانایی اعصاب پاراسمپاتیک براي تأثیرگذاري بر انقباضات قلبی کاهش می یابد و در نتیجه میزان انقباضات  55
سلول هاي گرة سینوسی دهلیزي کاهش نمی یابد.

بررسی سایر گزینه ها:

»: با تأثیر مادة اعتیادآور بر سامانۀ کناره اي، میزان آزادسازي ناقل هاي عصبی به فضاي سیناپسی، در ابتداي مصرف مادة اعتیادآور افزایش می یابد. گزینۀ «

»: در صورت اختلال در بازجذب ناقل هاي عصبی به درون نورون پیش سیناپسی، انتقال پیام طولانی تر می شود. این پدیده در اعصاب سمپاتیک موجب افزایش تعداد تنفس و در نتیجه گزینۀ «
افزایش تعداد انقباضات ماهیچۀ دیافراگم می شود.

»: در صورت تخریب آنزیم هاي تجزیه کنندة ناقل عصبی، انتقال پیام عصبی طولانی تر شده و در نتیجه مدت زمان انقباض طولانی تر می شود. گزینۀ «
سخت

56  بررسی گزینه ها:

»: درست، منظور مویرگ هاي پیوسته است که سد خونی_مغزي و خونی_نخاعی را تشکیل می دهند. می دانیم این مویرگ ها توانایی انتقال گلوکز و آمینواسید و برخی داروها رو دارا گزینۀ «
هستند و اینکه گلوکز و آمینواسید هردو در آب محلول اند و باتوجه به شکل زیر، گلوکز و آمینواسید هر دو براي عبور از دیوارة رگ ها باید از منافذ پر آب گذر کنند، در نتیجه این مویرگ ها باید

منافذ پر آب را دارا باشند پس توانایی انتقال نوعی داروي محلول در آب را دارا اند.

»: درست، مایع مغزي نخاعی دستگاه عصبی مرکزي را در برابر ضربه محافظت می کند، بافت چربی نیز در کلیه از آن در برابر ضربه محافظت می کند در نتیجه می تواند نقشی یکسان  گزینۀ «
داشته باشند.

»: نادرست، همۀ لایه ها سراسر دستگاه عصبی را نمی پوشانند (مثلاً در مغز فقط لایۀ داخلی در تمامی شیارها یافت می شود.) گزینۀ «

»: درست، زیرا در این لایه مویرگ ها مغزي یافت می شود که این مویرگ ها تشکیل دهندة سد خونی_مغزي اند. گزینۀ «
سخت

گیرنده هاي بویایی با تولید پیام عصبی می توانند سبب تغییر در پتانسیل الکتریکی نورون هاي لوب بویایی شوند.  57
متوسط

تنها مورد چهارم به درستى بیان شده است.  58
بررسى موارد:

مورد الف) در هنگام پتانسیل عمل ، از  تا صفر، اختلاف پتانسیل بین دو سوى غشاى نورون که به اندازة  است، کاهش می یابد. بنابراین اگر نورونى در حال استراحت باشد، با تحریک
شدن آن و ایجاد پیام عصبى، اختلاف پتانسیل دو سوى غشا کاهش می یابد. 

حال افزایش اختلاف پتانسیل نورون در حال استراحت به معناى مهار شدن نورون است که تولید پیام عصبى را در پى نخواهد داشت.
مورد ب) در نوك قلۀ منحنى، در مدت زمان بسیار کوتاهى هر دو نوع کانال هاى دریچه دار بسته می شوند و پس از آن کانال هاى دریچه دار پتاسیمى باز شده و پتاسیم به بیرون یاخته سرازیر

می شود. اما توجه کنید که در تمامى شرایط و در هر قسمتى از منحنى، همواره میزان سدیم در بیرون و میزان پتاسیم در درون یاخته بیشتر مى باشد.
مورد پ) فعالیت پمپ هاى غشایى موجب می شود یون سدیم به بیرون و یون پتاسیم به درون یاخته با صرف انرژى زیستى آورده شوند. در طى فرآیند انعقاد خون، از عوامل مورد نیاز براى ایجاد

لخته خون ویتامین  می باشد؛ نه یون پتاسیم.
مورد ت) بیشترین تجمع یون ها درون یاخته در قلۀ منحنى و پس از باز شدن کانال هاى دریچه دار سدیمى رخ داده است. بلافاصله پس از قله منحنى، اختلاف پتانسیل دو سوى غشاى نورون کاهش

و به سمت صفر میل مى کند.
سخت
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مورد الف) در هنگام پتانسیل عمل ، از  تا صفر، اختلاف پتانسیل بین دو سوى غشاى نورون که به اندازة  است، کاهش می یابد. بنابراین اگر نورونى در حال استراحت باشد، با تحریک

مورد ب) در نوك قلۀ منحنى، در مدت زمان بسیار کوتاهى هر دو نوع کانال هاى دریچه دار بسته می شوند و پس از آن کانال هاى دریچه دار پتاسیمى باز شده و پتاسیم به بیرون یاخته سرازیر
می شود. اما توجه کنید که در تمامى شرایط و در هر قسمتى از منحنى، همواره میزان سدیم در بیرون و میزان پتاسیم در درون یاخته بیشتر مى باشد.

مورد پ) فعالیت پمپ هاى غشایى موجب می شود یون سدیم به بیرون و یون پتاسیم به درون یاخته با صرف انرژى زیستى آورده شوند. در طى فرآیند انعقاد خون، از عوامل مورد نیاز براى ایجاد

مورد ت) بیشترین تجمع یون ها درون یاخته در قلۀ منحنى و پس از باز شدن کانال هاى دریچه دار سدیمى رخ داده است. بلافاصله پس از قله منحنى، اختلاف پتانسیل دو سوى غشاى نورون کاهش
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تمامى موارد نادرست هستند.  59

عصب نخاعی

ايجسم یاخته

ايجسم یاخته

نخاعکانال مرکزي

بررسى موارد:
الف) یاخته هاى عصبى ممکن است در اثر مواد اعتیاد آور و بدون دخالت یاختۀ پیش سیناپسى ترشح کنندة ناقل عصبى باشند.

ب) محلول بودن اتانول در چربى عامل ورود سریع آن به یاخته هاى مغز است؛ نه جذب سریع آن در دستگاه گوارش.
پ) طبق شکل بالا، یاخته هاى عصبى حسى و حرکتى بدون وجود نورون رابط با هم سیناپس تشکیل داده اند. 

ت) عصب شامل زوائد بلند چندین یاختۀ عصبى است؛ نه یک یاخته.
سخت

انتقال پیام هاى عصبى نورون پیش سیناپسى به یاختۀ پس سیناپسى، نیازمند مصرف انرژى زیستى می باشد. ایجاد انرژى زیستى در میتوکندري هاى نورون تنها با  60
وجود اکسیژن امکان پذیر است. در شرایطى که بدن با کمبود اکسیژن مواجه می شود؛ مثلاً هنگامى که در ارتفاعات قرار گرفته ایم، در طولانى مدت ممکن است در انتقال پیام هاى عصبى اختلالى

ایجاد شود. در این هنگام پیک شیمیایی مترشحه از کبد و کلیه (اریتروپویتین) با افزایش تعداد گلبول هاى قرمز، می تواند در رفع این اختلال نقش داشته باشد.
بررسی سایر گزینه ها:

): انقباض ماهیچۀ قلب، به صورت خودکار و تحت تأثیر انقباض هاى خود به خودى گرة پیشاهنگ صورت می گیرد و در شروع آنها هرگز دستگاه عصبى محیطى (دستگاه عصبى گزینۀ (
خودمختار) نقشى ندارد. این دستگاه می تواند متناسب با شرایط میزان و سرعت انقباضات قلب را تحت تاثیر قرار دهد.

): کنترل ماهیچه هاى اسکلتى مانند عضلۀ دیافراگم، توسط نورون هاى دستگاه عصبى پیکرى انجام می گیرد، حتى اگر این کنترل به صورت غیرارادى باشد. گزینۀ (

): پیام هاى حسى از صورت با توجه به جایگاه، مستقیماً و بدون ورود به نخاع و اعصاب نخاعى، بوسیلۀ اعصاب مغزى به منظور پردازش وارد مغز می گردند. گزینۀ (
سخت

 61

سخت
 62

، مقدار  را به دست می آوریم. داریم: حال با معلوم بودن مقادیر  و 

متوسط
 63

متوسط
در ابتداي مسأله، اگر از صورت، جملات پر توان را انتخاب کنیم با هم ساده می شوند و حاصل برابر صفر می گردد که درست نمی باشد و چون رادیکال هاي  64

صورت داراي فرجه ي زوج هستند باید عبارت را در مزدوج صورت، ضرب و تقسیم کنیم:

سخت
 65

روش اول:
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هرگاه داخل جزء صحیح عددي صحیح شد نیاز به بررسی بیشتر داریم (در این مسأله باید معلوم شود داخل جزء صحیح از  بیشتر است یا کمتر) براي این منظور صورت را بر مخرج تقسیم می 
کنیم.

روش دوم: چون  کافی است یک عدد مثبت مثلاً  قرار دهیم.

متوسط
به خاطر وجود جزء صحیح باید حد راست و حد چپ را جداگانه محاسبه کنیم.  66

پس  است.

متوسط
 67

  

  

  

  

سخت
 68

اکنون حد خواسته شده را بدست می آوریم:

 روش دوم: می توانیم ادامۀ حد را با استفاده از قاعدة هوپیتال حل کنیم.

متوسط
اگر تابع نمایی باشد یعنی  در توان باشد اگر  به سمت  میل کند هرعبارت هم ارز جمله اي است که پایۀ بزرگ تري دارد.  69
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متوسط
 70

متوسط
 71

 حد صورت برابر  است و چون حاصل حد  می باشد، پس باید  ریشۀ مضاعف مخرج باشد و با توجه به اینکه ضریب  در مخرج برابر یک است، یعنی مخرج همان عبارت 

 می باشد.

سخت
 72

 چون جواب حد عددي غیر صفر شده است بنابراین بزرگ ترین توان  صورت و مخرج باید باهم برابر باشند بنابراین  باید از صورت حذف شود پس ضریبش باید صفر باشد یعنی:

 پس  است.
متوسط

باید حد چپ و حد راست عبارت مورد نظر را در  محاسبه کنیم، بنابراین داریم:  73

 حد چپ

 حد راست

 بنابراین جواب حد داده شده برابر  است.
سخت

: اگر بزرگ ترین درجۀ صورت چهار باشد داریم: حالت   74

 حد فوق در  و  متفاوت می باشد زیرا:
 

 چون حد تابع در  فقط برابر  می باشد، پس نمی تواند بزرگ ترین درجۀ صورت برابر چهار باشد.

: اگر بزرگ ترین درجۀ صورت سه باشد داریم: حالت 
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 پس  غیر قابل قبول است.

 بنابراین  قابل قبول است.
سخت

75     ابتدا دامنۀ تابع  را حساب می کنیم.

باتوجه به دامنه، تابع  در همسایگی چپ  تعریف شده است، حال داریم:

سخت
ابتدا تابع را تا حد امکان ساده می کنیم، که داریم:  76

» این ویژگی را دارد.  شکل نمودار گزینۀ «
متوسط

 77

     

    

  

  

  البته توجه کنید حد را با استفاده از قاعدة هوپیتال نیز می توان محاسبه کرد.

    

سخت
چون حاصل حد نامتناهی شده است، پس  می تواند یکی از ریشه هاي مخرج باشد. پس:  78

 
 در هر دو حالت حد را حساب می کنیم:

  

  

 پس براي  مقداري وجود ندارد.
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سخت

باید درجۀ عبارت صورت و مخرج یکسان باشد تا  شود.  79

بنابراین  است. حال داریم:

   

 

 

 بنابراین حد راست و چپ تابع در  برابر  است.
سخت

به بررسی گزینه ها می پردازیم.  80

    

    

   

توجه کنید:

   

    

   

    

متوسط
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 81

متوسط
طبق رابطه  نیروي وارد در هر جهتی که باشد بردار تغییرات تکانه نیز در همان جهت است چون نیروي وارد به آن قائم و به طرف پایین است  82

پس بردار تغییرات تکانه آن نیز قائم و به طرف پایین است.

متوسط
گلوله  و تفنگ طبق قانون سوم نیروهاي مساوي و در یک مدت معین به یکدیگر وارد می کنند.  83

    

 

متوسط
اگر نیروي افقی به تدریج کاهش یابد تا لحظه اي که شتاب جسم صفر شود، شتاب مثبت و سرعت متحرك در حال افزایش است. اندازه ي نیروي افقی در لحظه  84

اي که شتاب متحرك صفر می شود برابر است با:

  حداکثر کاهش نیرو 
سخت

 85

نکته: در بررسی تغییرات تکانه باید توجه داشته باشید که تکانه کمیتی برداري است، بنابراین در محاسبه آن باید  را بصورت اندازه تغییرات سرعت (مفهوم 
برداري) در نظر بگیرید نه تغییرات اندازه حرکت (مفهوم عددي تغییر سرعت).

باتوجه به شکل برداري روبرو و عمود بودن  و   می توان گفت:

* دقت کنید که براي محاسبه برداري   باید،  بردار را از یک مبدأ مختصات و در یک دستگاه رسم کرده و سپس اقدام به محاسبه بردار   از نظر جهت
و اندازه نمائید.

90°v1

v1

vΔ

( شکل برداري)

v2

v2

سخت
با استفاده از رابطه ي بین اندازه ي تکانه و انرژي جنبشی یک جسم، خواهیم داشت:  86

درصد تغییر انرژي جنبشی

متوسط
با توجه به تعریف تکانه می توان به صورت زیر رابطۀ بین انرژي جنبشی و تکانه را نوشت:  87

 : درصد تغییرات اندازة تکانه

متوسط
 88

  در حالت اول
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سخت

هر جسمی در آسانسور داراي وزن ظاهري می شود که از رابطه  به دست می آید.   89

mgˊ

F

NF

f

 

  

    کتاب نسبت به آسانسور ساکن

 

سخت

در حالت اول داریم:  90

 m F

N

mgfk=μkN

F

 

در حالت دوم داریم: 

m

F

mgfk=μk

FN

FN

 

سخت

ابتدا شرط حرکت جسم را بررسی می کنیم:  91

F

F2

F1

N

f s

mg  

چون نیروي  کوچک تر از  است، جسم در حال تعادل بوده و نیروي اصطکاك وارد بر آن با  برابر است. در این صورت داریم:

متوسط

ابتدا نیروي مقاومت هوا را حساب می کنیم.  92

 

اکنون بیشترین ارتفاع جسم را حساب می کنیم:

 
براي محاسبۀ کار نیروي مقاومت هوا می توان نوشت:

سخت

ابتدا تغییر تکانۀ جسم را حساب می کنیم.  93
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با توجه به رابطۀ نیرو و تغییر تکانه داریم:

متوسط
در حالت اول جسم ساکن و در آستانۀ حرکت به طرف پایین است، بنابراین:  94

نیرویی که از طرف دیوار به جسم وارد می شود، برایند دو نیروي عمود بر هم  و  است. داریم:

sf max,

NFF

mg  

  

همان طور که مشاهده می شود، براي این که جسم ساکن باشد، اندازة نیروي اصطکاك همواره با اندازة نیروي وزن باید برابر باشد. در حالت دوم، با افزایش ضریب اصطکاك ایستایی بین جسم و

دیوار، با همان نیروي  قبلی، اندازة نیروي اصطکاك ایستایی بیشینه افزایش می یابد ولی همچنان اندازة نیروي اصطکاك بین جسم و سطح دیوار برابر با اندازة وزن جسم است. بنابراین در حالت

دوم داریم:    

بنابراین براي این که نیروي وارد از طرف دیوار به جسم تغییر نکند، اندازة نیروي  نیز نباید تغییر کند.

     

سخت
با توجه به رابطۀ نیروي مقاومت هوا و تندي، با باز شدن چتر، چترباز شتابی به سمت بالا پیدا می کند، با کاهش تندي چترباز، نیروي مقاومت هوا نیز کاهش می یابد  95
تا جایی که اندازة نیروي مقاومت هوا و نیروي وزن با یکدیگر برابر می شوند. در این لحظه، شتاب حرکت صفر می شود و چترباز با تندي حدي مسیر حرکت را ادامه می دهد. با انتخاب جهت مثبت

حرکت به سمت بالا داریم:

f D

W  

 

در لحظۀ باز شدن چتر بزرگی شتاب چترباز بیشینۀ مقدار را دارد:

سخت
با توجه به قانون دوم نیوتون برحسب تکانه براي نیروي ثابت، داریم:  96

متوسط
بیشینۀ شتاب وارد شده بر جسم مربوط به زمانی است که فنر حداکثر فشردگی را دارد. با انتخاب جهت مثبت حرکت به سمت چپ، دریم:  97
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سخت
قدم اول: هنگامی که جسمی به تندي حدّي می رسد، تندي اش ثابت می شود. در این گام محاسبه می کنیم که جسم چند متر را با تندي حدي خود طی کرده است:  98

جابه جایی قبل از رسیدن به تندي حدي و جابه جایی پس از رسیدن به سرعت حدي  و جابه جایی کل

 قدم دوم: مدت زمانی که طول می کشد تا جسم با تندي ثابت به مسیر حرکت خود ادامه دهد:

 قدم سوم: مدت زمانی که متحرك تا قبل از رسیدن به تندي حدي طی می کند:

 بنابراین شتاب متوسط در این فاصلۀ زمانی:

 قدم چهارم: نیروي خالص وارد بر جسم تا قبل از رسیدن به سرعت حدّي:

سخت
زمانی قطعه سنگ با تندي حدي خود حرکت می کند که نیروي مقاومت هوا و وزن هم اندازه شده و نیروهاي وارد بر قطعه سنگ متوازن گردند. با استفاده از  99

قانون دوم نیوتون داریم:

 
متوسط

 100

F N
F =60N

mg =20N

Fs( ( y

x

  

 با افزودن نیروي  در امتداد و جهت نیروي وزن  بوده بنابراین جسم هم چنان ساکن می ماند. در حالت دوم (پس از افزودن نیروي 

(

 

  
متوسط

 101

متوسط
یکاي فرعی هر کدام از کمیت هاي موجود در گزینه ها را بررسی می کنیم:  102

 :( بررسی گزینه ي (

) به وسیله سه یکاي اصلی جرم ، طول  و زمان  تعریف می شود. نیرو (

 :( بررسی گزینه ي (

، طول  و زمان  تعریف می شود. ) به وسیله سه یکاي اصلی جرم  انرژي (

 :( بررسی گزینه ي (

شتاب متوسط  به وسیله ي دو کمیت اصلی طول  و زمان تعریف می شود.

 :( بررسی گزینه ي (

12

60 24 36 36
60
241

2 2

4 42 2
2 36

9 2

8٫5 4 4٫5 4٫51 2 1

2
1

9 0
4٫5

2

0٫05 10 2 0٫1 0٫4
5

100

0 0 12٫25 5 9٫8 22

60 60 36
6

10
1010 30 36

10

0 30

30 60

2 2 302 602 900 3600 4500 30 5
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4
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3 1
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3
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، طول  و زمان  تعریف می شود. گشتاور به وسیله سه کمیت اصلی جرم 
بنابراین در تعریف شتاب متوسط تعداد یکاي اصلی کمتري نسبت به سایر گزینه ها به کار رفته است.

سخت
، ابتدا ابعاد معرفی شده از ذوزنقه را برحسب  به دست می آوریم، پس مساحت ذوزنقه را حساب می کنیم: براي محاسبه ي مساحت ذوزنقه برحسب   103

 ارتفاع

 قاعده ي کوچک

 قاعده ي بزرگ

متوسط
به بررسی تک تک موارد می پردازیم:  104

  (مورد الف

  (مورد ب

 (مورد ج

توجه:  (کندلا) یکاي اصلی براي شدت روشنایی است.

  (مورد د

سخت
ابتدا حجم هر اتم هیدروژن را می یابیم:  105

  حجم اتم هیدروژن

 

حال حجم کره اي به شعاع یک میکرون را می یابیم: یک میکرون

 

پس تعداد اتم هاي هیدروژن برابر است با:

سخت
 106

براي محاسبۀ حجم واقعی فلز از رابطۀ چگالی استفاده می کنیم:

حجم مابع جابه جا شده داخل استوانه، با حجم ظاهري قطعه فلز برابر است:

  حجم حفره
متوسط

ابتدا مرتبۀ بزرگی مساحت کرة زمین را تخمین می زنیم:  107

  مساحت کرة زمین

اکنون به کمک رابطۀ  نیروي وارد بر سطح کرة زمین و سپس جرم جو   را محاسبه می کنیم:

اکنون با استفاده از درصد جرمی گاز آرگون، جرم آن را محاسبه می  کنیم:

2

1010 3 10 3 102

1
1

10 2

2 2 20
10 1

1
1

10 2

400 4 40103 105 10 5 1

10 2

مساحت ذوزنقھ
(قاعده ی بزرگ+قاعده ی کوچک) ارتفاع

2
300

20 40 10
2

2

1 1
3 3

1

103

1

10 2
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3

1 1
2

2
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1
1

10 2
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2

2

1 1
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1
1

10 1
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1
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10 3
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4
3

3

شعاع
قطر

2 4
3

10 10

2
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3
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3

6
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4
3

3
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3
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3
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تعداد اتم ھیدروژن8 حجم کره

حجم اتم ھیدروژن

4
3
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6
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1012

7500 7٫5
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واقعی10
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3
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3
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  درصد جرمی گاز آرگون

  درصد جرمی آرگون × جرم جو = جرم آرگون موجود در جو زمین

  جرم آرگون موجود در جو زمین

سخت

 108

 جابه جایی  نیروي محرك  اندازة کار نیروي محرك  اندازة کار نیروي مقاوم

 جابه جایی  

متوسط

با توجه به روش تبدیل زنجیره اي می توان نوشت:  109

 

متوسط

) برابر با فاصلۀ متوسط زمین تا خورشید است: یکاي نجومی (  110

 از طرفی یک سال نوري برابر با مسافتی است که نور در طی یک سال طی می کند . با توجه به این که سرعت نور برابر با  است، رابطه سرعت متوسط را نوشته و مسافت را محاسبه
می کنیم:

سخت

 111

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ( ): روي همان آند باقی می ماند، زیرا آهن از روي در جدول پتانسیل کاهشی استاندارد پایین تر است و خاصیت کاهندگی کم تري دارد.

گزینه ( ): غلظت  در محلول تغییر نمی کند چون استو کیومتري واکنش تغییر نمی کند.

گزینه ( ): با توجه به این که روي همان آند باقی می ماند لذا جهت حرکت الکترون ها تغییري نمی کند.
متوسط

 112

 اتیلن گلیکول  اتیلن گلیکول : 

 اگزالیک اسید : 
 اگزالیک اسید 

سخت

)  یک اتم (اکسیژن) هم اکسایش و هم کاهش می یابد. در واکنش (  113

 

سخت

) بر خلاف دو واکنش دیگر، اکسیژن هم کاهش و هم اکسایش یافته است. در واکنش (  114

1٫28
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متوسط

مجموع عدد اکسایش کربن ها در متیل استات با اتانال یکسان و برابر  است.  115

   متیل استات

 

  اتانال

) و میانگین  است ) سمت راستی ( ساختار به صورت است که عدد اکسایش  نیتروژن سمت چپی (

متوسط

با توجه به سري  ، الکترود منیزیم، آند است و در نتیجه قطب منفی به حساب می آید. اتم هاي  اکسید می شوند و جرم الکترود آن کاهش یافته، غلظت   116

 افزایش می یابد.

الکترود کبالت، کاتد یا قطب مثبت است. یون هاي  کاهش می یابند بنابراین الکترود افزایش وزن و غلظت  کاهش می یابد.
متوسط

در سلول گالوانی حاصل از دو الکترود روي و  ، که  به دلیل پایین تر بودن در جدول پتانسیل کاهشی و کمتر بودن پتانسیل الکترودي، آند و روي کاتد  117
است.

 سلول 
سایر گزینه ها: 

، روي آند بوده و آنیون ها به آن وارد می شوند.  :( گزینه (

):  آند بوده و واکسایش پیدا می کند و از جرم تیغه آن کاسته می شود. گزینه (

):  سلول برابر  سلول  است. گزینه (
سخت

با تقسیم بار الکتریکی مبادله شده بر بار الکترون می توان تعداد الکترون مبادله شده را به دست آورد:  118

سخت

عبارت هاي «ت» و «ث» درست هستند.   119
بررسی موارد:

مورد آ) این سلول، ساختاري همانند سلول هاي گالوانی دارد.

مورد ب) اختلاف پتانسیل مشاهده شده، برابر  کاتدي است؛ زیرا  هیدروژن در شرایط استاندارد برابر صفر است.

مورد  پ) کاربرد غشاي مبادله کننده، انتقال یون هاي هیدروژن است.
مورد ت) 

، نصف حجم گاز مصرف شده در مورد ث) با توجه به واکنش کلی سوختن هیدروژن   ضریب  دو برابر  است. بنابراین حجم گاز مصرف شده در کاتد 

آند  است.
سخت

طبق واکنش هاي انجام شده در شکل یک مول گاز کلر تولید می شود.  120

2 2
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، نصف حجم گاز مصرف شده در  ضریب  دو برابر  است. بنابراین حجم گاز مصرف شده در کاتد 

4 4 22 2

560 2
1 2

22400 2

، نصف حجم گاز مصرف شده در ، نصف حجم گاز مصرف شده در ضریب  دو برابر  است. بنابراین حجم گاز مصرف شده در کاتد  ، نصف حجم گاز مصرف شده در2 ضریب  دو برابر  است. بنابراین حجم گاز مصرف شده در کاتد   ضریب  دو برابر  است. بنابراین حجم گاز مصرف شده در کاتد 
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... سلول

خشک کردن

ذوب کردن

))g...

))aqClH

))aq2 -
))aq

))s...

))s...

آب دریا

))1Mg

Cl

))1Mg

))1Mg 2

 

متوسط
 121

سخت
 122

) در گروه اول قرار دارد که خاصیت فلزي بیش تري دارد. ) عنصر پتاسیم ( ) و  ( عنصر  یعنی کلر یک هالوژن و نافلز است و از میان دو عنصر هم دوره ي  (
متوسط

الف) درست است زیرا در هر دوره از چپ به راست خاصیت نافلزي زیاد و در هر گروه از بالا به پایین کم می شود.  123

 در دوره ي دوم نسبت به  در دوره ي سوم نافلزتر است و  در دوره ي سوم نسبت به  و  نسبت به  خاصیت نافلزي بیشتري دارد.
ب) نادرست است، زیرا با افزایش عدد اتمی نیروي جاذبه (بار مطلق) بر روي الکترون ها افزایش پیدا می کند.

پ) نادرست است زیرا واکنش پذیري  در گروه دوم نسبت به  در گروه سیزدهم بیشتر است چون خاصیت فلزي بیش تري دارد و راحت تر الکترون از دست می دهد.
ت) نادرست است زیرا در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش می یابد و درهر گروه از بالا به پایین افزایش پیدا می کند.

ث) نادرست است زیرا باتوجه به آرایش الکترونی شمار الکترون هاي لایه ي ظرفیت  و  برابر است.

 الکترون                              الکترون 
سخت

باتوجه به نمودار  صفحه  کتاب درسی اختلاف شعاع اتمی  و  از بقیه بیش تر است.  124
سخت

: ژرمانیم در اثر ضربه خرد می شود. رد گزینۀ   125

: عناصر  و  و  چکش خوارند. رد گزینۀ 

: عناصر نافلزي کلر و گوگرد و فسفر الکترون می گیرند و یا به اشتراك می گذارند. رد گزینۀ 
متوسط

 126
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دوره ی چھارم

گروه اولفلز قلیایی

20 عنصری با عدد اتمی
دوره ی چھارم

گروه دومفلز قلیایی خاکی
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 درصد خلوص  درصد خلوص

سخت
فلز   از فلز   واکنش پذیرتر است بنابراین   می تواند با محلولی از ترکیب   (مانند  ) واکنش دهد دو واکنش انجام شده باتوجه به متن  127

سوال به صورت زیر است:

)  

)  

دو واکنش متوالی داریم یعنی در واقع فرآوردة واکنش  جزو واکنش دهنده هاي واکنش  است. پس میان دو واکنش ارتباط برقرار می کنیم. اگر ضرایب واکنش  را در عدد  ضرب کنیم

ضریب مادة مشترك در دو واکنش   یکسان می شود و داریم:

 

 

از آنجا که میان   و   رابطۀ   برقرار است. پس: 
سخت

عناصر جدول داده شده عبارتند از:  128

 و همچنین با توجه به اینکه می دانیم در هر گروه از جدول از بالا به پایین خصلت فلزي زیاد و در هر دوره از چپ به راست خصلت فلزي کم می شود و در هر گروه از بالا به پایین شعاع اتمی
افزایش و در هر دوره از چپ به راست کاهش می یابد و خصلت فلزي و نافلزي روند عکس هم دارند و عناصر گروه اول واکنش پذیري بالایی دارند و حتی نرم بوده و با چاقو بریده می شوند، پس

خواهیم داشت:

سخت
 129

 در گروه اول از بالا به پایین با افزایش عدد اتمی تعداد لایه هاي الکترونی و شعاع اتمی 
و در نتیجه خصلت فلزي و تمایل به از دست دادن الکترونی و همچنین واکنش پذیري شمیایی بیشتر می شود.

متوسط
با توجه به موارد زیر، یعنی:  130

عبارت هاي (ب) و (ت)  درست هستند و موارد (الف) و (پ) نادرست. زیرا؛ 

اگرچه تعداد الکترون هاي یون ها روي و اتم نیکل برابر  است ولی این دو آرایش الکترونی متفاوتی دارند و با توجه به آرایش هاي الکترونی فوق یون نیکل به ارایش گاز نجیب نمی رسد.

از میان فلزات واسطه فقط  با یون  به آرایش گاز نجیب می رسد.

از میان فلزات گروه هاي اصلی جدول تناوبی اکثراً با کاتیون خود به آرایش هشتایی می رسند ولی یون هاي  و  چنین وضعیتی ندارند.
متوسط

،  است. یعنی:  که  عدد اتمی گوگرد است که گاز نجیب نیست. ،  و نخستین عنصر دستۀ   مورد الف: نخستین عنصر دستۀ   131

مورد ب: تعداد عناصر گروه اول و شانزدهم جدول دروه اي هردو  عدد است.

مورد پ: در عناصر واسطه  شمارة   تا   عناصر  و   و   داراي تعداد زوج الکترون در تراز  هستند.
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اگرچه تعداد الکترون هاي یون ها روي و اتم نیکل برابر  است ولی این دو آرایش الکترونی متفاوتی دارند و با توجه به آرایش هاي الکترونی فوق یون نیکل به ارایش گاز نجیب نمی رسد.

 با کاتیون خود به آرایش هشتایی می رسند ولی یون هاي  و  چنین وضعیتی ندارند.

 که  عدد اتمی گوگرد است که گاز نجیب نیست.
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مورد ت:  
                      دورة چهارم گروه سوم

سخت
استخراج فلزها و همچنین بازگشت آن ها به طبیعت نیاز به مصرف رو به افزایش سوخت هاي فسیلی براي تولید انرژي و در نتیجه افزایش میزان  و  132

افزایش دماي زمین می شود.

همچنین مسیر  بازیافت فلزها را نشان می دهد که نیاز به مصرف انرژي و هزینۀ کم تري است.
متوسط

آرایش الکترونی اتم  به  ختم می شود. پس داراي  الکترون ظرفیت است (مانند  که در گروه  جدول قرار دارد). در گروه هشتم و دورة  133

چهارم قرار دارد. آرایش الکترونی یون  به  ختم می شود. 

اتم  داراي دو اکسید متفاوت با فرمول هاي شیمیایی متفاوت و نام هاي متفاوت است.

) اکسید   آهن (

) اکسید   آهن (
متوسط

 134

سخت
عنصرهاي  و   به ترتیب  و  هستند.  135

بررسی گزینه ها:

»: عنصر   داراي عدد اتمی   است. گزینۀ « 

»: سیلیسیم داراي رسانایی الکتریکی کمی است. گزینۀ « 

»:  فلز و  شبه فلز است. گزینۀ « 

»: تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   و تعداد الکترون هاي ظرفیت اتم  برابر   است. گزینۀ « 
سخت

) هیدروکسید به شکل رسوب قرمز - قهوه اي رنگ قابل جداسازي است. آهن (  136
بررسی سایر گزینه ها:

»: به طور معمول با افزایش شعاع اتمی عنصرها در گروه ها و دوره ها، خاصیت فلزي افزایش و خاصیت نافلزي کاهش می یابد. گزینۀ «

) است و کاتیون  آن به آرایش گاز نجیب آرگون می رسد. »: نخستین عنصر واسطه اسکاندیم ( گزینۀ «

»: با توجه به اینکه واکنش پذیري سدیم خیلی بیشتر از طلا هست، تأمین شرایط نگهداري آن به مراتب دشوارتر است. گزینۀ «
متوسط

معادلۀ واکنش به صورت زیر است:  137

  بررسی گزینه ها:

»: فرآوردة جامد  است که نسبت تعداد الکترون هاي آن به مجموع ضرایب مواد  است که از  بزرگ تر است. گزینۀ «

، فرآوردة گازي است که داراي  الکترون است که نسبت این تعداد به ضریب کربن،  است.  :« گزینۀ «

»: ضریب فرآوردة ترکیب،  است که نسبت به مجموع ضرایب مواد در واکنش  است. گزینۀ «

»: به جاي  می توان از  (عنصري در گروه اول و دورة سوم جدول) استفاده کرد. گزینۀ «
سخت

 :( با توجه واکنش (  138

  

:(  با توجه به واکنش (

   

متوسط
بررسی سایر گزینه ها:  139

) واکنش  در جهت رفت انجام می شود، چرا که واکنش پذیري سدیم از مس بیشتر است. گزینۀ 

) هر چه فلزي واکنش پذیري بیشتري داشته باشد، استخراج آن دشوارتر است. بنابراین استخراج منیزیم از استخراج آهن دشوار تر است. گزینۀ 
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) هر چه فلزي واکنش پذیري بیشتري داشته باشد، استخراج آن دشوارتر است. بنابراین استخراج منیزیم از استخراج آهن دشوار تر است. گزینۀ 
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) استخراج با  نسبت به استخراج با کربن سرعت بیشتر و صرفۀ اقتصادي کمتري دارد. گزینۀ 
متوسط

فقط مورد دوم نادرست است.  140
بررسی موارد:

مورد اول: هرچه واکنش پذیري فلزي بیشتر باشد، تأمین شرایط نگهداري آن دشوارتر است. (واکنش پذیري فلز روي از فلز نقره بیشتر است.)
مورد دوم: هرچه واکنش پذیري فلزي بیشتر باشد، استخراج آن فلز دشوارتر است. (واکنش پذیري فلز سدیم بیشتر از فلز مس است.)

مورد سوم: براي تهیۀ فلز  از  می توان از واکنش  با فلز سدیم یا عنصر کربن بهره برد. از آنجا که دسترسی به کربن آسان تر است و صرفۀ اقتصادي بیشتري دارد، در فولاد
مبارکه همانند همۀ شرکت هاي فولاد جهان، براي استخراج آهن از کربن استفاده می شود.

مورد چهارم: معادلۀ موازنه شدة واکنشی که منجر به تولید آهن می شود، به صورت زیر است:

از آن جا که این واکنش به طور طبیعی انجام می شود، واکنش پذیري واکنش دهنده ها از فرآورده ها بیشتر است.
متوسط
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